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Es a tábor nőni log... 
Ebben a civilizált barbárságban mér- 

hetetlen vágy fogja el az emberiség ne- 
mesebb részét a boldogabb, békésebb 
Európa után, amelyet vagy a multban, 
vagy a jövendőben igyekeznek megta- 
lálni a szabad szellem hősei. Halálos 
szerelemmel sóvárgunk az 
kikristályosodása felé: Kultur-Európa 
után, melynek felépitésén évszázadok 
óla láradoznak az irástudók, üiszta szivü 
pedagógusok és filozófusok és a szabad 
gondolat mártirjai, akik vérüket hul- 
latják az idő malterébe és önmagukat 
épitik be a nagy mü falába, amit ha es- 

tére felhuztak, reggelre leomolva talál- 
tak az uj épitők. A legzavarosabb idők- 
ben, a legvadabb viszályok közepette, 
borsón térdepelve álmodik legszebben 
az irástudó. Julien Benda tanitványai a 
középkor univerzális kulturáját sóvárog- 
ják vissza. A Trahison de Clercs szer- 
zője mintegy a tizenkettedik órában 
korszerütlen beszéddel fordul a kiválasz- 
tottak kicsiny seregéhez: az európai 
nemzethez, amely nincs kötve földrajzi 
határokhoz, hanem a mai válságba ke- 
rült nemzetek szabad szellemeinek lát- 
hatatlan közössége. Julien Benda kije- 
lenti legujabb könyvében (Discours a la 
nation européenne), hogy az uj Európába 
csak egy esztétikai és erkölcsi érték- 
rendszer alapján születhetik ujjá és 
hogy a megujulás utjai nem Genfen és 
Hágán át vezetnek, hanem Pláton, 
Spinozzán és Erasmuson keresztül. Sirat- 
ja a latin nyelv eltünését s helyébe a 
Fancia nyelvet ajánlja az uj Erópa szá- 
mára, lévén a francia a legracionálisabb 
nyelv. Teljes önfeláldozást, függetlense- 

felépitőitől, 
Benda emberei tiszta szellemből vannak, 
csak a Holdban élnek ilyen árnyak, nem 
dolgoznak, se nem esznek, nincsen asz- 
szonyuk, teljesen egyedül élnek. Ennek 
az Európának se husa, se vére nincs és 
soha nem is létezett. 
Ennek a ragyogó espritvel felépitett 

beszédnek egyenes folytatása Babits uj 
könyve, az Európai Írodalom Története. 
Szikrázó szépségek halmaza, magasztos 
óda az Amor Sanctus, az egyetemes kö- 
zépkori géniuszok hüvös csucsaihoz és 
panaszos elégia azoknak elmulásán. Am- 
olyan gyönyörü weekend a szellem maga- 
sabb régióiban, hová kirándulni ment a 
mai napokban kifáradt, gyönge irástudó, 
Menekülés. ha ugyan valóban elmenekül- 
hetne a Ma tolakodó problémái elől, 
végérvényesen. 
Igy ment vissza Stelan Zweig is négy 
évszázadnyi messzeségbe, az első európai 

a nagy Rotterdami 
Erasmushoz, aki az ember- és szellem- 
szerető humanista ideál legtisztább vé- 
delmezője volt a 15-16. század zürzavaros 
lordulójában. Zweig könyveit elégették 
a berlini máglyákon és lezárták előtte a 
Harmadik Birodalom sorompóit. Azóta 
most szólalt meg először és remek köny- 
ve (Rotterdami Erasmus diadala és tra- 
gédiája) tulnő a pszichológiai életrajz 
eretein és önvallomássá, fájdalmas hit- 

vallássá emelkedik. Erasmus a reformá- 
ció apokaliptikus gyülöletviharában 
szembeszállt a vallási, nemzeti világné- 
zet papi ruhában vagy prolesszori talár- 
an megjelenő fanatizmusával, a szel- 
lem korlátoltságával szemben. Élső müvé- 
nek is az Antibarbari cimet adta. Amikor 
Zweig bemutatja a nagy humanistát, ál- 
lást is foglal a mai könyvégetők és tár- 
saikkal szemben. Erasmus tragikus sor- 
Sa: hogy az igazabb és egyetértőbb szel- 
lemi világért folytatott harcban legyő- 
zöttként maradt a porondon, csak még 

emberiesség 

dendő ellentétét, mindenekfelett 

Hátborzonyató jelenetek a kigyuli 
Acápák elevpenen ialták fel a Morro Casiíle vergődő uiasai 

Newyork, szeptember 11. 
Az északamerikai Unió Newjersey államá- 

nak partvidékétől nem messze olyan irtózatos 
hajókatasztróla történt, amely ritkitja párját 
a modern hajózás történetében. Ezalkalommal 
nem a vix, hanem a tüz martalékává lett egy 
hatalmas személyszállitó gőzös s az utasainak 
csak a fele tudott megmenekülni a két borzal- 
mas elem életrabló tombolásából. A tüz és viz 
pusztitó vetélkedéséhez az éjszaka komorsá- 
gán kivül nagyban hozzájárult még a szél is, 

ugyhogy 
a luxushajó utasainak és személyzetének 
rettenetes élet-halálküzdelmet kellett meg- 
vivniaz 

A szerencsétlen hajó ellen mintha minden ösz- 
szeesküdött volna: a szó szoros értelmében já- 
tékává vált a gonoszkodó elemeknek és vég- 
zetes véletleneknek. . 

A Berze 
A vidám utasok az utolsó, tengeren töltött 

éjszakán nagy és hangos mulatságot rendez- 
tek a gőzös pazar fényüzéssel berendezett 
könyvtártermében. Javában tombolt a jókedv, 
amikor a terem hirtelen kigyulladt. Az ittas 
és mámoros utasok között irtózatos riadalom 
keletkezett. 

Mindenki menekülni igyekezett, de a 
lángok olyan gyorsan terjedtek tovább 
a hajó belsejében, hogy egyrészt a 
menekülés utját vágták el, másrészt 
pedig a fedélzetet is hamarosan fel- 

gyujtották. 
A lángban álló hajó rádióstisztje azonnal 

S. O. S. jelekkel kért segitséget s azoknak 
vétele után több hajó azonnal az irtózatos 
szerencsétlenség szinhelyére indult, Teljes gőz- 

szorosabban füzi testvéri érzésünkhöz. 
Erasmus sok mindent szeretett, amit mi 
is szeretünk: a költészetet és filozófiát, 
könyveket és müalkotásokat, nyelveket 
és népeket: megkülönböztetés nélkül sze- 
rette a magasabb erkölcsi fejlődésre vá- 
gyó egész emberiséget. És csak egyetlen 
dolog volt, amit, mint az értelem ere- 

U- 

lölt: a fanatizmust. F 
Az iróő, aki meg bir állni a kor sodra 

ellen, megérdemel e y őszinte tisztel- 
gést, - mondja valahol Babits Mihály. 
De mennyivel nagyobb tiszteletet érde- 
melnek az irók, akik nem érik be a 
szenvedő tiltakozással és nem menekül- 
nek el, de kilépnek hüvös magányuk- ! 
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NEHAÁNY ÓRAÁVAL A REVBE.- 
FUTÁS ELŐTT... 

A Titanic pusztulására emlékeztető kataszt- 
rófa áldozata a „Morro Castle" nevü 11 ezer 
520 tonnás modern gőzhajó, amelynek egyhetes 
havannai ut után szombaton reggel 8 órakor 
kellett volna visszaérkeznie Newyorkba. A 
hajó a legnagyobb kényelemmel és fényüzéssel 
berendezett tengerjáró gőzösök sorába tarto- 
zott s ezuttal luxusutazást bonyolitott le Ku- 
ba fővárosába, Havannába. Utasainak nagyré- 
sze következésképpen a vagyonosabb elemek- 
ből tevődött k. 
Hogy a Morro Castle mennyire a kényelmet 

és élvezetet szolgálta, mutatja egymagában az 
a tény is, hogy 

legénysége és kiszofgáló-személyzete ponto- 
san 240 embert tett ki. Az utasok száma ez- 

" .. 

; * 

zel haladtak, bár utjukat megnehezitette a ten- 
ger fölött tomboló erős vihar. 
Később, a megmenekült utasok elbeszélése 

szerint, akadtak utasok, akik a leirhatatlan 
riadalomban csodálatosképpen megőrizték hi- 
degvérüket és erélyes fellépésükkel eegítettek 
a fejvesztett embereknek a mentőcsónakokban 
való elhelyezkedésnél. Akadtak matrózok is, 
akik a kötelességteljesitésnek igazán megható 
példáit szolgáltatták és a lángok közül a gyer- 
mekeket mentették ki. Ezek 

magukra kötözték a halálíra rémült 
csöppségeket és ugy ugrottak velük a 
vihartól felkorbácsolt hullámok közé. 
Ezt a példát követte a hajó több szo- 
balánya is, akik ilyentormán sok 
gyermeknek az életét mentették meg, 

ből és beleavatkoznak teljes erkölcsi su- 
lyukkal a kor életébe. Mert nem elegen- 
dő ma olcsó Szent Jánosként jövendőölni 
az apokalipszist és szép attitüddel meg- 
borzongani. Tájékozódni kell a vihar- 
ban. 
Romain Rolland és André Gide leg- 

ujabb könyveikben (L' Annonciatrice és 
a Pages de Journal) messzihangzó jelen- 
tőséggel foglalnak állást hallatlan bátor- 
sággal a mai válságos időkben. A Jean 
Christophe irója kijelenti, hogy nem 
szabad elzárkóznunk az élettől, hanem 
bele kell vinnünk forrongó erőibe az 
igazság feltétlen akarását, A francia iro- 
dalomnak e két legnagyobb alakja el- 
fordul a hanyatló társadalmi rendtől, 
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zel Szemben 318 volt, akik mind Newyorkba 
tartottak. 
A katasztrófa az utolsó éjszaka, a péntek- 

ről szombatra virradó éjjel következett be, tel- 
jesen váratlanul, Eddig még nem eléggé tisz- 
tázott okból 

a hajón tüz ütött ki, amely az erős szélben 
percek alatt elharapózott és elboritotta a 

kabin-folyosókat és a fedélzet középső ré- 
szét. Ennek következtében a menekülés ut- 

jjai jórészt elzáródtak. 

Az első jelentések szerint a hajótüzet vil- 
lámcsápás okozta, ez a feltevés azonban a 
megmenekült legénység vallomásai szerint 
alaptalannak bizonyult. Az a valószinübb, 
hogy 

a tüz a hajó belsejében keletkezett, mégpe- 
dig az egyik utas hanyagsága folytán. 

érái 
mert később a segélyhajók csónakjai 
kihalászták és fedélzetre szállitották 

őket. 
AZzok, akik szerencsésen megmenekültek az 
égő hajóról, a legnagyobb elismeréssel emlé- 
keztek meg a Monarch o! Bermuda nevü hajó 
legénységéről, akik különösen nagy bátorság- 
gal és önfeláldozással vettek részt a mentési 
munkálatokban. 
A tüz kitörése előtt a Morro Castle fedélze- 

tén még külön tragédia is lejátszódott. Hat 
órával a tüz fellobbanása előtt szivszélhüdés- 
ben meghalt hirtelen a hajó parancsnoka: Wil- 
mott kapitány, akinek helyét Warms elsőtiszt 
vette át. Warms a tüz kitörésekor elfoglalta 
helyét a parancsnoki hidon és ott teljes tiz 
óra hosszat tartott ki. Akkor már nem hirta 

i * .... xeeen ; r gyez) 
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mindketten lezárják magukban ezt a 
meddő kort és van erejük ujat kezdeni 
és meglátni: milyen ut vezethet az uj 
társadalmi rend kialakulásához. E két iró 
állástfoglaló könyveiben az élet 
távlatait átfogó humanizmus és az uj 
világrendért megindult forradalom lé- 
pett szövetségre. Bátran felismerték a ba- 
jok igazi okait és átnyujtják kezüket 
Gorkijék felé. A bajonettek hegyével 
egyensulyozott Európa helyébe ők fogják 
megteremteni a tiszta szent ügyért har- 
coló tömegek segitségével együtt a bol- 
dogabb Európát. Az elcsüggedt harcosok 
felfigyelnek Romain Rolland és André 
Gide bátoritó baráti szavaira. És a tábor 
nőni fog. .. . " 
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tovább, mert az izgalmak annyira megviselték, 
hogy ájultan esett össze. A hajó rádióstisztje 
az utolsó pillanatig kitartott helyén és 

csak akkor hagyta abba a vészjelek 
adását, amikor a rádiófülke berendezé- 

se is égni kezdett. 
Egy newyorki ujságiró a hajótüz hírének 

megérkezése után azonnal repülőgépre ült és 
elszállt a Morro Castle lángban álló roncsai 
fölött. Jelentése szerint az égő hajóroncsról 

száz láb, azaz 30 méter magasságban 
süvitenek fel a lángok, belsejéből pe- 
dig még mindig velőtrázó halálorditá- 

sok hallatszanak. 
A valamikor büszke hajóból pedig már csak 
össze-visszagörbült és fehéren izzó vázak ma- 
radtak meg. 

Az ujságiró szemtanuja volt annak is, 
amikor a hajó két hatailmas kéménye 
ólomként megolvadt és belezuhant a 

zsarátnoktengerbe. 

A MENTÉS MUNKALATAI 

A' katasztrófa a Newjersey állambeli As- 
burypark nevü kikötővel szemben történt, a 
nyilt tengeren, egy jelentés szerint 20, más 
jelentések szerint pedig csak 8 mérföldnyire a 
parttól. A kikötő világitótornyának az őre rög- 
tön észrevette a hatalmas hajótüzet és értesi- 
tette a kikötői hatóságokat, amelyek azonnal 
utnak inditották a Tampa nevü mentőgőzöst 
a szerencsétlenség szinhelyére, oda azonban az 
SOS-jelekre elsőnek a Monarch of Bermuda 
nevü angol hajó érekzett. 
Az angol gőzös 65 utasát mentette meg a 
lángbaborult Morro Castle-nak. 

Nemsokára a helyszinen termett a Lucken- 
back nevü német hajó is, majd más hajók s 
együttes erővel segédkeztek a mentésben. Ez 
azonban már csak a reggeli órákban volt, a 
mikor a Morro Castle utasai közül már igen 
sokan a tengerbe fultak, nagyrészt a kiállott 
izgalmak miatti kimerüléstől. 
A mentőhajók egyikének kapitánya szerint 
a borzalmakat még a cápák is növelték, a 
mennyiben a kisérteties tüz fényére nagyobb 

falkákban gyültek össze a Morro Castle kőö- 
rül s nemcsak a hullákat, hanem a tenger 
hullámai között vergődő menekültek közül 

is többeket felfaltak. 

A Tampa szombaton reggel uszályra vette 

a még mindig égő Morro Castle roncsát, hogy 

partra vontassa, a szerencsétlen hajó azonban 

mintegy 150 méternyire a parttól zátonyra fu- 

tott és menthetetlenné vált. A tüzet nem sike- 
rült egészen eloltani, hanem csak elszigetelni 

annyira, hogy a mentés, illetőleg a hajón el- 

égettek holttesteinek az elszállitása a legna- 

gyobb életveszéllyel lehetségessé vált. A tüz- 

halált szenvedett utasok felismerésénél szivet- 

tépő jelenetek játszódtak le: megmenekült 
hitvesek, apák és anyák, drámai módon ismer- 
ték fel szeretteik holttestét. 
A megmentettek egy részét Springlake ki- 

kötőbe, a többit pedig Asburyparkba szálli- 
tották. Ugyanide hordták össze a balottakat 
is. A newyorki kikötőben a hozzátartozók tö- 
mege, amikor hirét vette a szerencsétlenség- 
nek s annak, hogy hiába várja a hajó vissza- 
érkezését, kétségbeesett jajveszékelésbe kez- 
dett. Olyan riadalom tört ki, hogy a rendőr- 
ségnek kellett közbelépnie a kedélyek meg- 
nyugtatására. : 

A HAJÓZÁS TÖRTEÉNETÉNEK LEG- 
VISSZATASZITÓBB FEJEZETE 

A rémséges katasztrófa tényleges okát, va- 
lamint az áldozatok számát mindeddig nem 
lehetett kétségtelenül megállapitani. A hiva- 
talos vizsgálat ugyanis csak hétfőn reggel 
vette kezdetét s még nem ért véget. 
A hajóstársaság jelentése szerint a Morro 

Castle 560 főnyi utasa közül összesen 389-et 
sikerült megmenteni, köztük a legénységből 
168 embert. Eszerint a halottak és eltüntek 
száma 161-re rug. Más jelentés 225 halottról 
tud, viszont 
egyes newyorki Sajtóértesülések szerint 370 
áldozatról számolnak be, tehát szerintük az 
utasoknak több mint a fele odapusztult. 

Allitólag 171-en haltak tüzhalált, 207-en pedig 
a tengerbe vesztek. Általában ezt az utóbbi 
jelentést tartják valószinünek, mert nyilván-. 
való, hogy a hajóstársaság szépiteni igyek- 
szik a dolgot... 1 
Az a feltevés, hogy a hajótüzet az egyik ré- 
szeg utas eldobott szivarja okozta, mindinkább 
háttérbe szorul s egyre több valószinüséget 
nyer az egyik műszaki tisztnek az a feltevése, 
amely szerint 
merényletről van szó, 
A newyorki sajtó sulyos vádpontokat sora- 

koztat fel a hajó legénysége és tisztikara el- 
len. Követeli annak a kérdésnek a sürgős tisz- 
tázását, hogy gyujtogatás, szabotázs, azaz 
szándékos kártevés esete forog-e fenn? Miért 
menekültek meg aránylag többen a személy- 
zetből, mint az utasok közül? Mi okozta Wil- 
mott kapitány hirtelen halálát közvetlenül, 
mindössze néhány órával a tüz kitörése előtt? 
Miért álltak meg rögtön a gépek, holott a tüz 
a hajó felső részén keletkezett. Miért barapó-. 
zott el olyan gyorsan a tüz s miért adták le 
feltünően nagy késedelemmel a segélytkérő 
jeleket? ; 

A sajtó általában gyávasággal vádolja a 
Morro Castle tisztikarát és legénységét, rá- ! 

mutava, hogy csak a saját bőrének a men- 

tésével törődött. ; 
Az első jelentések szerinti 268 megmenekült 
közül ugyanis 140 a személyzetből való s csak 
128 az utas, noha az utasok száma másfélszer 
akkora volt, mint a legénységé. 
Vannak lapok, amelyek a Morro Castle ka- 

tasztrólát a hajózás története legvisszataszi- 

tóbb fejezetének minősitik. Jellemzésül kieme- 
lik, hogy az egyik épségben maradt mentő- 
csónakon, amelynek 58 ember volt a befoga- 
dóképessége, mindössze 4 matróz menekült s 
hogy 
a matrózok számos esetben nem vették fel 
a fuldokló utasokat. 

A legénység megmenekült része azzal véde- 
kezik, hogy az utasok nem voltak bhajlandók 
semmi fegyelmet tartani s fejvesztetten ugrál- 
tak a tengerbe a kabinok ablakain át, holott 
csak kis veszéllyel áthaladhattak volna a ha- 
jó égő részein. 
Egy havannai jelentés azt hiszi, hogy 

Bukarest, szeptember 11. 
A Zelea Codreanu ellen tervezett me- 

rénylet hadbirósági vizsgálatának eddigi 
anyagát ma a vizsgálatot vezető Dumit- 
rescu kapitány átadta Bardescu őrnagy 
katonai ügyésznek, aki a pör folyamán 
a vádat fogja képviselni. 

an *z 

tömegek 

merő vall: 
elt merénylője 

l 

a hajótüz az ottani elégedetlen dokkmunká- 
sok bosszumüve. 
Erre mutat, hogy 
a tüz a hajónak egyszerre több pontján 
ütött ki. 

Más feltevés szerint a hajó legénységének kö- 
rében lázadás tört ki a rossz bánásmód mi- 
att s 
néhány elkeseredett matróz gyujtotta fel a 
gőzöst, ; 

A feltevések és gyanusitások e zürzavarából 
egyelőre nehéz megállapitani a valót, amelyet 
a hajóstársaság már csak azért is igyekszik. 
csürni-csavarni, hogy szabaduljon a sulyos 
kártéritési kötelezettségektől. A Morro Castle 

elpusztulásával ugyanis nagy kár érte, mert a 
hajó értéke három millió dollár volt, amely 
biztositás révén csak részben térül meg. 
A hajó roncsát egyébként százezres ember- 

szemlélik a partról s katonaságot 
kellett kivezényelni a kiváncsiak rendbentar- 

tására. ; 

mást telt 

A vizsgálat legszenzációsabb dokumen- 
tuma Cutea diák irásos vallomása, 
melyben beismeri, hogy a Codreanu el- 
lenes csoporttól megbizást kapott a 
„kapitány" elpusztitására. : 
A tárgyalás napját még nem állapitot- 

ta meg a hadbiróság. 

Egy gyutlát akart megspórolni 
és felgyujtotta családját 
a szegény szabómesfer 

A mester parancsára cigarettáért szaladó borbélyinast elütötte és 
az uton ,felejtette" a rohanó gépkocsi 

Kolozsvár, szeptember 11. 
Szombatról vasárnapra virradó éjszaka su- 

vina-utcai szabó lakásán. 
éves szabómester családja körében töltötte az 
estét: olvasott feleségének és kisfiának. Ti- 
zenegy órakor a petróleum lámpából kifogyott 
az olaj, ujat kellett tölteni bele. A szabó nem 
akarta eloltani a lángot, hogy ezzel is meg- 
takaritson egy szál gyufát: kicsavarta az 
égő belet s aztán ugy emelte - a másik ke- 
zével - a lámpa fölé a petróleumos üveget. 
A szerencsétlenség egy pillanat alatt meg- 

történt. A felmelegedett lámpabélről felszálló 
petróleumgőz tüzet fogott s a tüz belevágott 
az üvegbe is. A következő pillanatban már 
lángolt az asztalteritő, majd a kétságbeeset- 
ten sikoltozó asszony ruhája is. Daróczy el- 
debta az üveget s felesége segitségére akart 
sietni, de a kifröccsenő petróleum tüze bele- 
kapott a kabátjába, sőt a gyermek ruhájába is. 
A három lángoló embert a sikoltozásra össze- 
szaladt szomszédok mentették meg a tüzha- 
láltól, rájuk borogatták minden kézügybe eső 
rubhadarabot s ezzel elfojtották az egyre ter- 
jedő tüzet. A kihivott mentők mind a három 

Tra nak az egész teste összeégett, 
lyos szerencsétlenség történt egy szegény Ro- alig van remény. A férfinek a karjain, a gyer- 
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sebesültet a kórházba szállitották. Az asszony- 
felépüléséhez 

meknek az alsótestén vannak veszedelmes 

égési sebek. 

Ugyancsak szombaton este, valamivel 10 óra 
után, érte sulyos szerencsétlenség Pál Béla 14 
éves kis borbélyinast. A gyerek gazdája pa- 
rancsára cigarettáért sietett. A Fordinánd- 
uton, hogy gyorsabban járjon, átvágott az ut- 
testen s nem vette észre sietségében az utvo- 
nalon nagy sebességgel feléje rohanó gépko- 
csit. A gépkocsi elkapta és maga alá gyürte 
a gyermeket, majd tovább száguldott, anél- 
kül, hogy bár egy pillanatra megállott volna. 
Pál Béla agyrázkódást szenvedett és kifolyt 
az egyik szeme. Beszállitották a kórházba, de 
életbenmaradásához alig van remény. A gép- 
kocsi után nyomoz a rendőrség. 

Könnyebb baleset érte vasárnap a Kolozs- 
vár-nagyváradi motorkerékpárverseny két 
kolozsvári résztvevőjét: Hatvany Gyulát és 
Bartha Jánost is. Mindkettőjüket a mentők 
részesitették első segélyben. Állapotuk nem 
sulyos, " 

Az uralkodó és trónörökös részvételével 

Szarmiszegetuzában megtőrtént 
a román nemzeti amiiteálrum 

alapkőletétele 
Az ország legkülönbözöbb részeiből 30 ezer ember vett részt a 
Dacia Romana egykori iővárosának felujitására szentelt ünnepségen 

Déva, szeptember 11. 
Országos jellegü ünnepség keretében 

vasárnap délelőtt ment végbe a szarmi- 
szegetuzai nagy nemzeti stadion alapkő- 
letétele. Amint ismeretes, Daicovici Con- 
stantin kolozsvári egyetemi tanár vezeté- 
sével az utóbbi időben kiásták Dacia Ro- 
mana egykori fővárosának amfiteátrumát 
s ennek helyén most nemzeti közmüvelő- 
dési központot épitenek, amely mintegy 

tüzhelye lesz a testi és szellemi müvelő- 
désnek. Az uj amfiteátrumban nemcsak 
az országos érdekü esportünnepségeket, 
hanem a legkülönfélébb kulturális össze- 
jöveteleket fogják a jövőben megrendez- 
ni. Ugy tervezik, hogy itt fog lüktetni a 
román kultura szive. 

A nagyszabásu ünnepségre kilenc kü- 
lönvonat és rengeteg autóbusz mintegy 
harmincezer embert szállitott az ország 
minden részéből Szarmiszegetuzára. Kép- 
viseltette ugyanis magát az ünnepségen 
az ország minden számottevő hazafias és 
közmüvelődési intézménye. 
A közeli Várhely község vasuti őrház- 

megállóját fogadóállomássá alakitották át 
s itt szálltak le mindazok, akik vonaton 
érkeztek a történelmi hátterü ünnepségre. 
Az udvari vonat az uralkodóval és Mi- 

hály nagyvajdával délelőtt 10 órakor fu- 
tott be a várhelyi fogadóállomásra. A 
királyt és trónörököst Miocu Romulus dr 
hunyadmegyei prefektus fogadta üdvözlő 

l beszéddel, Várhely község birája pedig! 

a 

1934. szeptember 12 

átnyujtotta a hagyományos kenyeret 
sót a vendéglátás jelképezéseképpen. E.. 
után az uralkodó és kisérete a 30 
főnyi ünneplő tömeg sorfala között 
log tette meg az utat a két kilométerny 
távolságra fekvő amfiteatrumig, ahol T.. 
tarescu miniszterelnökkel az élükön 
kormány több tagja, valamint a polgári 
és katonai hatóság vezetői várták. 
Mint a Szarmiszegetuza kulturegylet el. 
nöke, Tatarescu miniszterelnök nagyobb 
beszédben méltatta a nap és a nemzet 
kulturstadion, illetőleg az egykori rómaj 
amfiteatrum kiépitésének a jelentőségét. 
A miniszterelnök után a hunyadmegyei 
diákszöveteég elnöke beszélt, majd Daj. 
covici egyetemi tanár, aki az ásatásokat 
száz kolozsvári egyetemi hallgatóval hosz. 
szabb idő óta folytatja, tartott felolvasást 
arról a szerepről, amelyet Dacia Romana 
hajdani fővárosának a román nemzet kul. 
turájában a jövőben is játszania kell. 

II. Károly király rövid beszédben vála- 
szolt. Kiemelte, hogy eddig az országnak 
két helye nőtt különösen a szivéhez: 
egyik Temesmegye, a másik pedig most 
Szarmiszegetuza, a dákóromán müveltség 
ősi fészke. Ez a legalkalmasabb arra, 
hogy ujjáépitsék és megteremtsék benne 
a modern román kultura gyujtópontját 
Beszédének befejeztével az uralkodó sa- 

játkezüleg eszközölte az alapkőleteétel el- 
ső csákányütéseit és helyezte el az ala- 
pitó okmányt. 
Ezzel maga az alapkőletételi ünnepség 

végetért. A király és a trónörökös megte- 
kintették a muzeumot és a diákok tábo- 
rát, akik a nagy kulturértékkel biró ása- 
tásokat végzik. Déli i órakor az udvari 
vonat elhagyta a várhelyi fogadóállomást 
s Vajdahunyadra robogott, ahol Károly 
király és Mihály nagyvajda a délután fo- 
lyamán megtekintették a nevezetes vá- 
rat. Délután 5 órakor az uralkodó vissza- 
utazott a fővárosba, mig Mihály nagy- 
vajda 11 iskolatársával Gurazlatára, a 
Retyezát hegységben levő Kendeffy-féle 
királyi vadászterületre ment, ahol négy 
napot töltenek vadászgatással és kirándu- 
lásokkal. Ezután a trónörökös két napra 
a Zsilvölgyébe rándul ki s osztálytársai- 
val együtt megtekinti a szénbányavidé- 
ket, részletesen tanulmányozva a szénter- 
melést. 
A szarmiszegetuzai fényes ünnepség 

többi résztvevője vasárnap este utazott 
vissza. 

Szines és látványos 
divatrevü zárta be 

az AGISZ nagy- 
sikerü kiállitását 

Brassó, szeptember 11. 
Az ACIsz nagysikerü háziipari és nép- 

müvészeti kiállitása befejeződött. Az utol- 
só napon is sokan keresték fel és jelen- 
tékenyen emelték a kiállitás amugyis 
nagyszerü eladási mérlegét A kiállitás 
hibátlan megrendezése körül dr. Elekes 
Györgyné és özv. Tutsek Gyuláné vezeté- 
sével az ÁGISZ tagjai tevékenykedtek 
sok hozzáértéssel és lelkesedéseel. 
Vasárnap este ötletesen megrendezett, 

szines és látványos divatrevü zárta be az 
estét. Csathó Böske, Csathó Ica, Csathó 
Mária, Csoma Irén, Farczádi Piroska, 
Hajós Klári, Hobán IÍrma, Kárpáti Mária, 
Papp Rózsi, Práda Máris, Richlovits Fm- 
ma, Szabó Anna, Szedlacsek Mária, Kiss 
Vilmos és Szabó János mutatták be, hogy 
mi mindenre lehet felhasználni az ÁGISZ 
posztót és szőttest. Horosz Béla konferált 
szellemesen 

Milyen számok nyertek 
a temesvári mentősors- 

huzáson 

Tenmesvár, szeptember 11. 
A temesvári Önkéntes Mentőegyesület 

sorsjátékának huzása tegnap zajlott le, 
amelyen a következő számokat huzták ki 
nagyobb nyereménnyel: 
A 250 ezer lejes főnyereményt a 3906. 

sz. sorsjegy tulajdonosa, Kroglet N. bu- 
ziási illetőségü lakos nyerte meg. 
100 ezer lejt egy temesvár-bessenyei-te- 

lepi lakos nyert az 11030 számu sorsjegy- 
gyel és 50 ezer lejt a 32122 számu sors- 
jeggyel egy aradi- lakos. E két utóbbi 
nyertes neve még ösmeretlen. ! 

25 ezer lejt: 5590, 20 ezer lejt: 39851 
39344, 24908, 21237 és 2040.
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Harcias légkörben tárgyalja 
végrehajtóbizottság 

Mania-iléle programot 
Mihalache szolidaritást vállalt az üldözött Maniuval 

„Királyunkat szeretettel, tisztelettel és hüséggel vesszük körül" 
- jelentette ki a nemzeti-parasztpárt elnöke 

Bukarest, szeptember 11 
A nemzeti parasztpárt ókirályságbeli 
tagozatainak tatományi kongresszusa 
nagy meglepetést hozott. A belső szerve- 
zési ügyek letárgyalása után Mihalache 
ártelnök terjedelmes beszédben foglal- 

Tozott. az időszerü állampolitikai kérdé- 

sekkel, melynek során kitért a Maniu- 
ügyre is. Kijelentette, hogy a nemzeti- 
parasztpárt volt elnöke a egtisztább és 

legönzetlenebb hazafiasságból szánta rá 
magát a Skoda-féle iegyverrendelésre. 
(Ezeknél a szavaknál a nagygyülés per- 
cekig zajosan ünnepli Maiut.) 
- Fájdalommal látjuk - folytatta a 

pártelnök, hogy akadtak egyesek, al 
okiratok hamisitásától sem riadtak visz- 
sza, csakhogy leteritsék azt az embert, a 

kinek alakja kinőtt már a pártkeretek 
közül, hogy előkelő helyet kapjon nem- 

zetünk törtlénetében. Megkisérelték, hogy 
Vajda Sándort is bevonják az „összeeskü- 

vésbe" ami azonban nem eikerült. 
A nemzeti-parasztpárt a legteljesebb 
mértékben szolidárisnak jelenti ki 
magát Maniu Gyulával. 
- Nem vagyunk idegesek, mert ha 

azok lennénk, okunk lett volna rá, hogy 
többizben elveszitsük türelmünket. Kér- 
jük azonban a vizsgálóbizottságot, hogy 
járjon el erélyesen és nyomozza ki a ha- 
misitás bünöseit. 
Mihalache ezután élesen kritizálja a 

kormány legutóbbi tevékenységét. Tata- 
rescau miniszterelnökről kijelenti, hogy 
csak szép szavakat gyárt, melyeknek sem- 
mi hasznát nem veszi az ország. „Hivatá- 
sunktól távolodnánk el és megszöknénk 
a kötelességteljesités elől, ha ezt a kor- 
mányt továbbra is megtürnők az ország 
élén". 
- A liberális párt sorsa - folytatta - 

meg van eeosetelve. Romjain a nemzeti- 
parasztpárt eszmei épülete fog diadalma- 
san felemelkedni. Parasztállamot aka- 
runk, nem törődünk azzal, hogy mit 
mondanak kritikusaink. Elképzelésünket 
minden körülmények között megvaló- 
sitjuk. A társadalmi pirámisnak talpával 
kell a földön feküdnie és nem a hegyé- 
vel. 
- A parasztállam az alkotmányos mon- 

arkia állama. Biztositani fogja a Koro- 
na és a Nemzet közvetlen érintkezését 
és együttmüködését. Nem türi meg azo- 

á at az elemeket, amelyek megakadályoz- 
zák az alkotmányos kormányokat, hogy 
zavartalanul végezzék felelősségteljes 
munkájukat. 
Királyunkat szeretettel, tisztelettel és 
hüséggel vesszük körül. Azonban a 
nemzet előjogait is ugyanilyen határo- 
zottsággal kell megvédenünk. 
Mihalache javaslatára a nagygyülés 

Lupu doktort választja meg a tartományi 
szervezet elnökévé 

Kérdések pergőtüze Maniu ellen 
Vasárnap délelőtt kezdődött meg a 

nemzeti-parasztpárt központi végrehaj- 
tóbizottsági ülése. Maniu egyidőben ér- 

ezik meg Mihalacheval, Vajda negyed- 
órával később. Mindkettőjüket nagy él- 
jenzéssel fogadják a jelenlevők. Vajdá- 
nak első dolga volt, hogy 
adament Maniuhoz és kezet nyujtott 
neki. 
A volt miniszterelnök barátságos gesz- 

tusa ujabb tapsvihart keltett. 
Mihalache megnyitotta az ülést, majd 

Madgearu főtitkár előterjeszti a tárgy- 
sorozatot. Ezután ismét Mihalache emel- 
tedik szólásra. Rámutat azokra a belső 
ellentétekre, amelyek nagy mértékben 
akadályozzák a pártvezetőséget, hogy 
eredményes munkát fejthessen ki. Ezek- 
nek a háboruskodásoknak véget kell vet- 
ni. 

Csak egységes és fegyelmezett párt tud- 
ja teljesiteni nagy hivatását és valóra 
váltani azokat a reményeket, melyeket 
az ország polgárai helyeztek belé. 

központ végrehajtóbizottsága azért 

akik 

ben próbálja elsimitani a pártéletet meg- 
mérgező ellentéteket. 
Madgearu tiltakozik az ellen,, hogy 

Angelescu bankkormányzó is jelen van 
az ülésen, holott, tudomása szerint, 
egyetlen párttagozat sem bizta meg őt 
képviseletével. 
D. R. Joanitescu kijelenti, hogy An- 

gelescu a vlascamegyei pártszervezet 
megbizásából jelent meg. Kéri ennek tu- 
domásulvételét. ; 
Az incidens elsimultával Mirto volt 

miniszter, Vajda Sándor egyik legbizal- 
masabb hive kér szót. 

miben áll az ugynevezett Maniu-féle 
program és általában: mi a célja annak a 
politikának, amit volt elnökünk folytat 
egy idő óta. Mert ha Maniu azt akarja, 
amiről a kávéházakban beszélnek, ugy 
őszintén ki kell jelentenünk, hogy 
nem követhetjük őt ezen az ufon. 

- osalmam sincs - mondja - hogy 

Pártunk nem követhet el öngyilkosságot. 
Éppen ezért, várom Maniu ur válaszát 
az általam feltett kérdésekre. 
Costachescu volt miniszter a moldovai 

tagozat főnöke kijelenti, hogy a nemzeti- 

A kolerához hasonló sulyos bélhurut 

nu, meglátogatta 

»arasztpárt semmilyen formában nem 
harcothat a Korona ellen. 
Radulescu-Mehedinti olténiai delegátus 

megállapitja, hogy a nemzeti-parasztpárt 
őre a Korona előjogainak. Mindössze azt 
kéri, hogy az országot felelős kormányok 
kormányozhassák. 
Man lelkész: Tisztázni kell minél előbb 

a kérdéstó Maniu képviseli-e a pártveze- 
tőség politikáját, vagy a pártvezetőség a 
Maniuét? 
Maniu: Egy pártban csak egy politika 

lehet s ez a pártvezetőségé. A feltett kér- 
désekre egyébként majd alkalmam lesz 
hasszasabban válaszolni.i 
Az ülést Mihalache elnök hétfő dél- 

utánig felfüggeszti. 
ai 

Bratianu Dinu Nagyváradon 
ismét megtámadta a nem- 

zefi-paraszípártot 

Nagyvárad, szeptember 11 
Az erdélyi liberális pártszervezeteket 

látogató liberális pártelnök, Bratianu Di- 
agyváradot is, ahol a 

pusztit Konstanca környékén 
Meszes sirban 1emeék el a járvány 

6a1 áldoszatát 
Bukarest, szeptember 11. 

Országszerte nagy medöbbenést keltett 
a fővárosi lapok Konstancából keltezett 
hétfő reggeli jelentése, mely szerint a ki- 
kötőváros környékén 

kolerajároány lépett fel. 
A lapok a következő részleteket közöl- 

ték: 
Az egyik Konstanca közelében gyakor- 

latozó jasi ezred legénységéből néhány 
nappal ezelőtt gyanus körülmények kö- 
zött több katona megbetegedett. Az or- 
vosok előbb vérhasra gondoltak, később 
azonban megdöbbenéssel állapitották meg, 
hogy a betegeken 

a kolerához hasonló kórtünetek kezde- 
nek mutatkozni. 
A rettenetes betegségnek rövidesen 6 ha- 

lott áldozata volt, a betegek száma pedig 
24-re emelkedett. 
Az esetről azonnal értesitették a buka- 

n mzema 

1 

l 

A sérelmek sorozata suitia a magyarsácot 

alá helyezték. 

resti orvostani intézetet, ugyanakkor be- 
küldték a megtámadott bélrészekből pre- 
parált váladék-mintát. Isacescu dr., az in- 
tézet igazgatója ma kijelentette az ujság- 
iróknak, hogy egyelőre véleményt nem 
mondhat. 

4 jelek azonban arra mutatnak, hogy 
nem koleráról van szó. 

Ebben az értelemben nyilatkozott a Can- 
tacuzino-féle laboratórium vezetőfőorvosa 
is, aki szerint sulyos természetü bélhurut 
pusztitott Konstancán. 

A halottakat vasárnap éjszaka temették 
el Konstancán. Közös sirba tették őket, 
melyet oltott mésszel öntöttek le. 
Érdekes részlete az ügynek, hogy né- 

hány nappal ezelőtt szabadságot adtak az 
ezred kötelékébe tartozó több jasi önkén- 
tesnek. Ezeket Jasiban most megfigyelés 

ritbánsási tatozata 
lendületesebb szervezési 

munikát követel 
Temesvár, szeptember 11. 

Az Országos Magyar Párt Bánsági Ta- 
gozata vasárnap folyamán a temesvár- 
belvárosi „Magyar-házban" tartotta meg 
közgyülését. 
Az elnöki beszédet számos résztvevő 

előtt dr. Ungár Adolf elnök tartotta meg. 
Az elnök megnyitóbeszédében arra muta- 
tott rá, hogy a bánsági tagozat olyan 
eredményes munkát mutathat fel, amely- 
hez hasonlót egyetlen erdélyi tagozat sem 
képes fölmutatni. A párttagozat jövőjére 
vonatkozólag Ungár dr. főleg a paraszt- 
ság beszervezésének szükségességét hang- 
sulyozta ki, mivel a magyarság tömegét a 
bánságban éppugy, mint mindenütt má- 
sutt ép a parasztság teszi. Ennek a fel- A 

ült össze, hogy megértő, baráti légkör- adatnak a teliesitése pedig - az elnök 

szerint - ép az intellektuelekre várna, a 
kik a jövőben remélhetőleg intenzi- 
vebben vesznek részt a Magyar Párt 
munkájában. Ugyanakkor nem mulaász- 
totta el a szónok a munkásság felé való 
közeledés szükségességét is megemliteni. 

Páll György dr. a bánsági Magyar Párt 
titkára a magyarság üldöztetéséről be- 
szélt. Megállapitásait a kisebbségi sérel- 
mek következő példáival támasztotta alá: 
A temesvári piarista rendház telkeinek 

kiméletlen kisajátitása. A közalkalmazot- 
tak elbocsátása. A választási visszaélések 
sorozata. Páll dr. ezeken kivül főleg arra 
mutatott rá, hogy Temespár magyarjai a 
városnál egyáltalán nincsenek képviselve 
és hogy a kisebbségi iskoláztatás helyzete 
teljesen vigasztalan, annál is inkább, mi- 

3. oldal 

párttagozat vezetőinek élén Mosoiu pol- 
gármester fogadta. A tagozati ülés szó- 
noka a nagyváradiak részéről Cozma 
Traian belényesi ügyvéd, képviselő volt. 
- Tiz évvel ezelőtt iratkoztunk be a li- 

berális pártba - mondotta Cozma Tra- 
ian. - Akkor a nemzeti-parasztpártiak 
ugy emlegettek és tekintettek bennünket, 

ahhoz a politikai párthoz csatlakoztunk, 
amely Erdélyt egyesitette magában. Az 
elmult évtized aztán bebizonyitotta, hogy 
nekünk volt igazunk: mi lettünk Érdély 
igazi képviselői és ők „Erdély szégyene' 
lettek, mert tehetetlenségükben használni 
semmit se, legfeljebb ártani tudnak. 
A továbbiak során azt fejtegette Coz- 

ma, hogy Erdélyből a liberális pártnak 
100 képviselője és 50 szenátora ült a 
parlamentben. A liberális párt támogat- 
ja Erdély érdekeit, tehát EÉrdélynek is 
támogatnia kell a liberális pártot és a 
kormánzt. 
A párttagozat szónoka után Dinu tar- 

tott beszédet. Duca volt miniszterelnök 
és Mosoiu volt minisztee emlékének ál- 
dozott előbb, aztán kijelentette, hogy 
„mi nem regátiak, hanem románok va- 
gyunk". Aztán a liberális párt végzett 
munkáját, érdemeit sorolta fel, szemben a 
nemzeti-parasztpárt büneivel. A liberális 
párt független országgá tette a kis Romá- 
niát, a Nagyromániának földreformot 
adott, ujjászervezte az egyetemi okta- 
tást és a középiskolai oktatást, megte- 
remtette közigazgatás reformját és vi- 
rágzóra serkentette az ipart és a kereske- 
delmet stb. A nemzeti-parasztpárt viszont 
megölte az ország hitelét, tönkretette az 
ipart és a kereskedelmet s különféle tör- 
vény-kisérleteivel csak zavart és rendet- 
lenséset teremtett, mert csak egyetlen fő. 
szempontja volt: meggazdagitani a tag- 
jait. 
Aztán még sok érdemet sorolt fel 

Bratianu Dinu a liberális párt és a je- 
lenlegi kormány javára és sok bünt rótt 
a nemzeti-parasztpárt terhére. Végül üd. 
vözölte a nagyváradi párttagozat irányi- 
tóit, ezek pedig üdvözölték őt és megkö- 
szönték látogatását s ezzel a gyülést a ta- 
gozati elnök bezárta. 

magyar iskoláztatást megszüntesse. 
Páll dr. ismertette a bánsági miniszter- 

tanácson beadott magyarpárti memnioran- 
dumot is, amelyben a választmány a köz- 
alkalmazottak elbocsátásának orvoslását 
és a végtelenségig huzódó bánsági telepes 
ügy megoldását kértee A beadványra a 
kormány azonban mindezideig nem vála- 
szolt. 
A hozzászólások folyamán Skuteczki 

Miksa dr. a B. L.-ban is állandóan ismer- 
tetett temesvári telekpanamák miatt tá- 
madta a várost. 
Különösen élénk kitörést váltott ki 

Orth Imre óteleki református lelkész hoz- 
zászólása, aki a párttól a kormánnyal 
való szorosabb együttmüködést követelte. 
Orth hozzászólását különösen Hajdu Fri- 
gyes dr. birálta élesen, aki a kormányról 
megállapitotta, hogy az bármit és szive- 
sen megigér, de semmit se tart be. 

aoemszez 

Országos nagygyülést 
tartanak Kolozsváron a 

vendéglősök és szállodások 
Kolozsvár, szeptember 11. 

A jövő hónap első napjain tartják meg Ko- 
lozsváron a vendéglősök és szállodások orszá- 
gos nagygyülését, amelyre nemcsak egész Ro- 
mániából, de külföldről is több vendég érke- 
zik, különösen Magyarországról és Ausztriá- 
ból. A nagygyülés tárgysorozatán szerepel a 
romániai idegenforgalom fellenditésének a kér- 
dése is. A meghivott magyar és osztrák ven- 
déglősök és szállodások éppen ebben a kérdés- 
ben fognak utbaigazitó felvilágositásokkal 
szolgálni romániai kartársaiknak. A gyülésen 
egyébként a kormány is képviseltetni fogja 
magát. 

A temesvári törvényszék 
jóváhagyta a piaristák 
birtokának elkobzását 

Temesovár, szeptember 11. 
A temesvári piaristarend elkobozott 

telke ügyében a törvényszék, amint azt a 
B. L. megirta, szeptember tizedikére ha- 
lasztotta az itélet kihirdetését. 
A temesvári törvényszék bétfőn dél- 

előtt ki is hirdette az itéletet: 
a piaristák jogorvoslati kérelmét visz- 
szautasitotta. 

A rend ilyenképpen elsőfokon elvesztette 
perét. A törvényszék az elutasitás indo- 
kolását az itélet kihirdetésekor nem kö- 
zölte, azt majd csak irásban adja ki. 
A rend tovább fellebbez. 

hogy „Erdély árulói" vagyunk, mert nem 

boel a kormány mindent elköpet, hogy a 

1



nmnégy gyerek van: a 12 éves Géza, 

4. oldal 

Valamire mégis jó ez a névelemzési ink- 
vizició, amelyet most jobb ügyre méltó 
buzgalommal gyakorolnak a Bánságban 
is. Bepillantást nyerünk a közoktatásr 
módszerbe és felfedezünk egy csomo 
visszásságot, ami felett eddig észrevétle- 
nül siklott el a közvélemény. 
A Temesvár melletti Crisan-telepen, 

mint a panaszos szülőktől megtudjuk, 
körülbelül háromszáz iskolaköteles gyer- 
mek várja a megtermékenyitő oktatást. 
Nagyobrészük magyar. Ennek tekintet- 
bevételével csak természetes, hogy a te- 
lepi iskolának nincs magyar szekciója. 
Visszaemlékszünk az elemi iskolák re- 

vizorának büszke kijelentésére, amelyet [ 101 1 
in- torturából ? A gyerek tökéletesen meg- nemrégiben tett előttvnk: hogy min- 

denütt, ahol kellő számu kisebbségi gyer- 
mek vár oktatásra, legyen az magyar, 
szerb, vagy német, felállitják a párhuza- 
mos kisebbségi szekciókat. Az ember iga- 
zán széttöri a fejét, hogy mi az a „kellő 
szám?' Több mint a fele - az nem „kel- 
l1ő' és nem szám? A Crisan-telepen még 
sincs magyar szekció. Igaz, hogy például 
Ronácon sincs magyar ágazata az elemi- 
nek, holott a lakosságnak több mint fele 
ott is magyar. A Tordai-hasadék kismis- 
ka ahhoz az ürhöz képest, ami a hivata- 
los nyilatkozatok és a hivatalos gya- 
korlat között tátong. 
Node mindezt csak ugy, mellesleg em- 

litettük meg. A további érdekeseég, hegy 
a 300 gyermekre egyetlen szál tanitó jut. 
Hogy tanit szegény egyedül ilyen töme- 
get, az elképzelhető. Sokat nem is ve- 
het egyszerre, mert a tanterembe nem 
lehet többet bezsufolni, mint 40 növen- 
déket. 
Ilyen körülmények között nem is lehet 

rossz néven venni a tanitótól, hogy csak 
az első három osztályt részesiti az okta- 
tás áldásaiba. A negyediktől kezdve a 
Crisan-telepi gyermekek nem kapnak 
oktatást. 
A panaszkodó magyar szülők igy vete- 

medtek arra a merész gondolatra, hogy 
beiratják kicsinyeiket a legközelebb fek- 
vő gyárvárosi állami iskola magyar 
szekciójába. Ezt azonban a tanitó ur 
nem engedi meg nekik. Inkább ne tanul- 
janak semmit a gyerekek. 

A bánsági kulturíront eme megdöb- 
bentő hadijelentéséhez két konkrét ese- 
tet mellékelünk. Az egyik a Korsőóséké. 
Korsós János magyar munkás és szeret- 
é gyermekét, a § éves Korsós Ilonát 

Beiratni a gyárvárosi magyar szekciójá- 
ba. A másik panaszos Popkov Miklósné, 
egy volt orosz hadifogoly felesége. 1u 

aki 
most jönne az ötödikbe, ha engednék, a 
10 éves József és a 8 éves Erzsébet. A 6 
éves Klára még nem iskolaköteles. 
A két család a Magyar Párt közbenjá- 

rását kérte és most folyik kérvénye- 
zés, kilincselés, Egy-két esetben talán si- 
kerül áttörni a tanügyi dzsungel ősbo- 
zótján és beiratni a gyermekeket, ahová 
a szüleik akarják. 

* 

Szegény Mertz Gáspár viszont szerfe- 
lett csodálkozni fog abban a nagy, sok 
bajjal küzködő, de tanügy és gyermek- 
nevelés dolgában mégis demokratikus és 
szabad Amerikában, ha levélben értesül 
a cifra táncról, amit egy gyerek beiratá- 
sa körül kell járni a szeszélyes, idejét- 
multa bolondságokkal bibelődő Európa 
egyik zugában. 
Az apa 5 éve van kinn Amerikában. 

lAnnakidején református magyar leányt 
wett el Ujmosnicáról s a református 
vallásban keresztelték meg a fiut is, aki 
zavartalanul járt 4 évig az ujmosnicai 
állami iskola magyar szekciójába. Most 
anyja és a rokonok beköltöznek Tems- 
wárra és be akarták adni a gyárvárosi 
magyar szekcióba. Ott azonban, az Ange- 
lescu-rezsim ukázai értelmében, megbot- 
ránkozva kiáltottak fel: 
- Hoho, maga Mertz! 

mémet! 
A Mertz gyerek ugyan furcsa német, 

mert egy szót se tud a germánok nyelvén 
és románul is alig. Magyarul beszélnek 
etthon Node, ha valakit Mertznek hiv- 
na 
A család most töri a fejét és koptatja 
a hivatalok küszöbeit, hogy mit el 

Hiszen maga 

KÉPEKA BÁNSÁGI ISKOLA. 
ÜGYI DZSUNGELBŐL 

A névelemzés legfrissebb csodabogarai - Amin nagyon 
fog csodálkozni az amerikás bánsági - Mit csinálhat 
egy tanitó háromszáz gyermekkel - Messze esik a 
hivatalos nyilatkozat a hivatalos valóságtól 

Temesvár, szeptember 11 1itt csinálni. Mertz Gáspár pedig, ott Ame- 
rikában nem is tudja elhinni, hogy ebben 
a szörnyü nyomoruságban egyéb bajuk 
nincs az európaikaknak, mint ilyen tré- 
fákat üzni. 

Nem először foglalkozunk a névelemzés 
torzszülöttével, amely különösen égbeki- 
áltó képtelenségeket termel a Bánságban, 
Románok, magyarok, németek, sokácok, 
vendek, szerbek bolgárok s isten tudja, 
hányféle törzs keveredett itt nemzedé- 
kek óta ebben a bábeli katlanban. Ha 
valahol, ugy itt számtalan esetben nem 
fedi a név a tényleges nemzetiséget 
anyanyelvet. : 
vs hol az állam haszna a névelemzési 

tanul románul az állami iskolák magyar 
szekcióiban is. Érdeke, hogy megtanul- 
jon. Kisebbségi mivoltából viszont soha 
i nem vetkőzhet, ha akar se. Nem en- 

és 

gedik. 
- Azért - ismerjük be - a logika nem 

hiányzik ebből a rövidlátó eljárásból. Ha ! 
az ötvenéves magyar vasutassal meg zlel- 
tetik a kisebbségellenes politika keserü 
gyümölcsét, miért ne érezze ugyanazt a 
nyolcéves gyermek is ? 
Hadjárat. amely következetesen folyik 

az élet minden frontján. 
Kőmüves Géza 

.
 

*
.
.
.
 

.
.
 

E
 

' 
1
 

. 
.
.
 
.
.
.
.
 

- 
.
 

i i 4 / 
« i [ Aet 

" 

Gyermeke bizonyára ujból 

nagyon log örülni, ha az 

iskolaév kezdetlén megaján- 

dékozza. 

T R IN A C0 minden 

életkorhoz a meglelelő 

nagyságokat hozza: 

Gyermekharisnya duplán kötve, extra, erős. 
Iskolai kabátok bélelve, gombbal és zinzárral. 

Gyermekfehérnemi gyapjutrikotlból, kifogástalanul 
álló alakban, kiváló minőségben. 

1934. szeptember 12 
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Mnden ami a TRINACO nevet viseli, értékes minőségü áru! 

1 v 

Aromán katonaszökevény kalan- 
dos utja Nagyváradtól Pozsonyig 
A ruszinszkói Bocskón megnősült, ellopta lelesége pénzét és meg- 
szökött, de az asszony Pozsonyban felismerte és átadta a rendőrnek 

Pozsony, szeptember 11 
Tegnap éjjel 11 órakor egy izgatott 

asszony sietett az utcán szolgálatot telje- 
sitő egyik őrszemes rendőrhöz, elmondot- 
ta, hogy Steinmetz Lázárnénak hivják és 
arra kérte a rendőrt, hogy tartóztassa 
le férjét, Steinmetz Lázárt, aki meg- 
lopta őt és csalásokat is elkövetett. 

Miután büncselekményről volt szó, a rend 
őr a tényállás tisztázása céljából ugy az 
asszonyt, mint férjét előállitotta az első 
számu rendőrbiztosságra, ahol az ügyele- 
tes tisztviselő részletesen kihallgatta 
mindkettőjüket. Steinmetzné előadta, 
hogy férje három hónappal ezelőtt 
megszökött a nagyváradi román gya- 

logezredtől, ahol katonai szolgálatot tel- 
jesitett, 

majd utlevél nélkül átszökött a cseh- 
szlovák határon és a ruszinszkói Bocskó 
községbe került. Itt megismerkedett vele 
és megkérte a kezét. 
A bocskói sakter adta őket össze 

felé vette utját, utána jött és 

a zsidó ritus törvényei szerint, anélkül 
azonban, hogy bármilyen 

ee 

Groza Péter pátriájában... 

mányt kért volna tőlük. Néhány nappal 
az esküvő után 
Steinmetz ellopta 3 ezer cseh korona 
megtakaritott pénzét és nyomtalanul el- 
tünt Bocskóról. ; 

Az asszony azonban tudta, hogy Pozsony 
tényleg 

meg is találta. 
A rendőrségen megmotozták Stein- 

metz Lázárt. Ezalkalommal 
két keresztlevelet találtak nála, amely- 
nek mindegyike más névre volt kiállit- 
va. 

A zsebeiből előkerült egy betétkönyv is, 
amely Mittelmann Blanka névre szólott 
és a brüni városi takarékpéztár állitotta 
ki. A betétkönyv mindössze 4 koronára 
szólott , de kitünt belőle, hogy 

eredetileg néhány ezer korona volt a 
bankban letéve és a hiányzó összeget 
nemrégiben vették fel. 

dőrség bizonyosra veszi, hogy Stein- 
metz személyében veszedelmes házasság- 
szédelgő került kézre és ebben az irány- 

igazoló ok- ban is folytatja a nyomozást. 

Győzött az Ekés-íront - megsemmisi- 
tetlék az agrárkamarai választást! 
Milyen eredménnyel zárultak a községi választások Hunyad- 

megyében 
Dévpa, szeptember 11. 

Megirtuk annakidején, hogy a dévai 
mezőgazdasági kamarai választásnál, a 
mely augusztus 6-án történt, rendkivül 
kellemetlen meglepetésben volt része a li- 
berális kormányérdeket képviselő megvye- 
főnökségnek. Az történt ugyanis, hogy 
ennél a választásnál az Ekésfront jelölt- 
jei megsemmisitő fölénnyel győztek, már- 
pedig az indexre tett Groza Péter párt- 
jának emberei nem ülhetnek be az agrár- 
kamara vezetőségébe, hogy a liberális Hu- 
nyadmegyében ők intézzék a földmüve.- 
sek ügyeit! : 

A dévai agrárkamara választást, amint 
az előrelátható volt, megfellebbezték és a 
járásbróság most ki is mondta a választás 

irták ki, 

megsemmisitését - formai okok miatt. 

Az uj választásokat szeptember 10-ra 
amikoris a liberális- nemzeti- 

párti-magyarpárti lista egységesen veszi 
fel a küzdelmet az ekésfronttal szemben 
az uj agrárkamarai választásnál. 

öecssze a hunyadmegyei községi választások 

zavarok, sárgaság, 

kéletesen heszőli a román nyelvet. 

) Vichy-Efat fermékei 
Vichy-Etat só 
Vichy-Efat pasztillák 
Vichy-Etaf fableíták 

Ovakodjunk az utánzatoktól és hamisitványoktól! 
Vezérképvi selő: Philippe Finkelstein, Bucuresti!, Str. Campineanu 20. 

A Magyar Párt jelöltje Zsók Szilveszter 
dévai telepesgazda, akinek a csángók kö- 
zött sok hive van és igy megválasztása 
ezuttal bizonyosra vehető. 

Itt emlitjük meg, hogy most állitották ; 

eredményeit. A kimutatás szerint 

a megyében 463 liberális, 237 nemzeti. 
parasztpárti, 130 ekéspárti és 29 pár. 
tonkivüli községi tanácsost választoitak, 

A kimutatásban a Magyar Párt nem sze- 
repel külön, mert a magyarság majdnem 
mindenütt a liberálisokkal kötött paktu- 
mot és a liberálisok a maguk jelöltjeik- 
nek tekintik a megválasztott magyar köz- 
ségi tanácsosokat is. 
A választási eredményben nem szere- 

pel három város: Dépa, Szászováros, Pet-, 
rozsény, ahol még mindig nem irták ki a 
választást, aminek oka az, hogy a kor- 
mánypártnak nem sikerült létrehozni a 
választási egyességet a többi pártokkal 
és a nyilt választási erőpróbát ugylátszik 
egyelőre nem akarja megkisérelni, ne 
hogy meglepetések érjék. 

Viszont interimárokkal sem vezettetheti 
örökre a városok ügyeit és igy mégis csak 
kénytelen lesz - ha másképpen nem 
megy, paktum nélkül - a választásokat 
ebben a három városban is megejteni! 

- Makacs székrekedés, vastagbélka- 
tarrus, putfadás, vértolódás, anyagcsere- 

aranyeres csomók, 
csipőfájás eseteiben a természetes „Fe 
renc Józsei' keserüviz - reggel és este 
egy-egy kis pohárral bevéve - rendki 
vül becses háziszer. 

.. 

sitónk jelenti: Általános meglepetést és meg 
döbbenést keltett, hogy Udvarhelymegye köz- uti 
igazgatási szerveinek kisebbségi tisztviselőit 1. 
varatlanul e hó 10-ére nyelvvizsgára rendel ly 
ték A 9-én kiadott rendelet rajtaütésszerüe' 
jött és felkészületlenül találta a berendelt 
tisztviselőket. Mit lehet ehhez még hozzáton- 
ni: remeg és aggódik mindenki. Az is, aki tő 

Az ásványvizből kivont természe- 
tes só alkalikus készitésére. 

2-3 pasztilla étkezés után 
megkönnyiti az emésztést. 

Az emésztés elősegitésére szol- N. 
gaáló szikviz elkészitésére. 



1934. szepfember 12. 

A NEGYEDIK 
Nem szabad megszólni, nem szabad tá- 

Nem tehet róla, hogy az életben furcsa 
különös helyet foglal el. Belesodródott 
bbe és ő a negyedik... : 

lyos volt, ruhája rendes, inge tiszta és 
ijságot olvasott. Hogy figyelmes lettem 
á, hogy feltünt, az is ugy történt, hogy 
alaki megszólitotta. Ekkor fölnézbe csak 
mnyit mondott kicsit fölényesen, kicsit 
nagasra tartott fejjel: Één már megalakal- 
mn... 

eregalakultam? Mi polt ez a szó, ez a 
mondat? Nem értettern. Az értelmét ku- 
uttam s arra is gond ltam, valami titkos 
írsaság jelmondatát kaptam el a péiet. 
folytán: 

Én már megalakultan.. igy szólkatott 
Warren Hastings, amikor a forró, égő 
napja alatt ötvenmillió ázsiai fölött kez- 
jett el uralkodni, oagy talán Nagy Fri- 
gjes, amikor Glogant a poroszok már kö- 
ülzárták, amikor má- Boroszló is meg- 
nyitotta kapuit és a király boldogan visz- 
satérhetett Berlinb2, hogy fogadja az 
alalttoalók szerencsekioánafait... 
Még mindig nem értem s nem tudom 

kioel állok szemben, amikor a pincért hi- 
vpom segitségül, ő mindenkit ismer 

tészséggel engem is felvilágosit: Nem tet- 
szik ismerni Barun urat, ő a negyedik. 
ost is éppen partiba hioták, de már ké- 

sőn, mert már megalakult.. 
Boldog vagyok, hogy a pincér is ezt a 
itkos szót használta, megfogom a karját 

és megkérdem: Mi az, hogy megalakult? 
-Megalakult, kérem, a parti, Barun ur 
már nem szabad, azonnal beül játszani 

4zért jött hozzám az az ur, mert ő itt szoa- 

hott ülni a klubban s ha egy bridzs vagy 
egy römi-partihoz hiányzik a negyedik, 

zeti jak? Hangzott a komoly és töprengő kér- 
pár.„dés. Adjál tanácsot, te már szétnéztél ki- 
ttak csit az életben, jártál mindenfele, mond- 

a szobában. Mit mondjak, milyen tanács- 
Eta csal szolgáljak? Felelősségteljes dolog az 
cik ilyesmi. Végigfutok a pályákon: ornrs, 
Jelk ügyvéd, kereskedő, mérnök, banktiszfoi- 
xOZ elő... Azután egyet ponok a vállamon és 

azt mondom: - Drága barátom, nem tu- 
l dom, igazán nem tudom, nézz körül ma- 

ki a S most előttem ez a másik kép: A ne- 
kor- gyedik... Hiszen ez is állás, hiszen ez is 
1 a foglalkozás, ebből is meg lehet élni, csak 
kkal ismerni kell, csak tudni kell róla. Vajjon, 
tszik ha ezt ajánlottam volna ifju barátomnak, 
ne mit mondott volna, mi lett palna a vpéle- 
nménye, hogy igy nyolc épet már dolgozott 

theti és tanult keservesen. S ezen gondolkodpa 
esak elmerengtem, rengeteg ilyen uj és isme- 
nem vretlen állás lehet. Rengeteg uj egziszten- 
okat cia alakulhatott már az életnek ebben az 
i! ui vágtatásában, ki tudja hányan élnek 

nár ilyenből pvagy hasonlóból. 
És ez egész logikus és természetes dolog. 
lka: 4z élet Vorog és megy tovább. Elkopnak 
e benne a régi állások és ujak születnek he- 
e. lyettük megint. Ujak, idegenek és isme- 
estó retlenek. De az ügyes, okos és harcoló 
dkiétségbeesetten küzdő ember már észre- 

vette őket. 
--i A negyedik... Igen ez is uj állás és ki 

udó dja hány van még hozzá hasonló. Jó 
megz lenne, ha megjelenne a pályapálasztás uj 
köz mutatója, amelyik már letárgyalla a 
ejőit „égi többieket és uj állásokat mutat a he- 

rüen Szükség lenne erre a könyvre. Megmu- 
ndelt (atná az uj világ képét, strukiuráját, ke- 
áten: resztmetszetét. Hogy milyen könyv lesz ez 

i tő majd, hogy milyen borzalmas fénykép és 
bpefület, az más kérdés. De egy biztos, 

zükség lesz rá. Talán majd ez a mai sze- 
encsétlen, elkallódott generáció is el fud 
ajd helyezkedni az utmutatása nyomán. 
S már látom is az uj világban, uj utcák 

épében az uj-táblákat a házak falán. A 
a- régi foglalkozások ekkor már mind eltün- 

in ató logikátlan, verekedő élet. 
t. A régi táblák helyére ujak születnek. 
1- évbel és foglalkozással, talán igy: 
e BRAUN LAJOS 

negyedik. 
.] Cábor István 

HIREK Először is nem illik sem tágrameresztett szemmel csodálkozni, sem hangosan 
nevetni azon, hogy éppen Németországban jelent meg a modern kor követelmé- 

Igaz, hogy a világ háborus készülődései köz- 
ben, az amerikai textilgyárak sztrájkoló tömegei mögött észre sem pettük azt a 
hiányérzetünket, hogy éptizedek óta nem jelent meg illemkódex. De tényleg. A 
pilág képe tökéletesen átalakult az utoóbbi épekben és ha mi nem is vettük észre, 
lehet, hogy mégis szükség polt erre. Hogy egy tisztafejü valaki kimondja pégre, 
hogy például nem illik épkézláb embereknek éveken át munkanélkül sétálni, 
éhezni és rongyoskodni, ellenben illik szeretni egymást. Nem illik komoly tudósok- 
nak olyan vegyületek létrehozásán dolgozni, k mil 
pusztulását vannak hivaloa előidézni, viszont illenék már ezt az őrült sárgolyót 
pégre palahogy pvisszazökkenteni a rendes kerékovágásba. Ezeket igazán illett polna 
kimondani, sőt meg is valósitani palakinek, vagy valakiknek, - talán a Népsző- 
petségnek. De hogy ma illemkódex-szel éppen Németország jön ki, az már iga- 
zán nem illik. Az illem, az erkölcsnek egyik tulzó hajtása, formákhoz ragaszkodik 
minden helyzetben. Szigoruan előirja, mikor mit szabad tennünk, 
hogyan kell piselkednünk, hogy a müvelt társaság izlését és érzékenységét ne sért- 
sük. Ebből, ilyen árnyalatos finomságok érzékeléséből akar most 
leckét adni nekünk! Sok szempontból érdekes ez! Először is azért, mert elemi szük- 
séglet csak enni, az időjárás viszontagságai ellen védekezni (ruhával, házzal) és 
szeretkezni. Csak amikor már ezek rendben vannak, akkor gondolhatunk formák- 
ra és azok betartására. Először ennipaló kell ahhoz, hogy valaki megtanulhasson 
késsel és pillápal bánni. Szóval Németországban minden rendben van, 
rendben, hogy már csak az illendőségeket kellett leszögezni. Másodszor, hogyan 
nézhet ki az az illem, amit a barna terror ir elő?! Talán azt szabja meg, hogy az 
S. A.-legény, miközben tegnap még bajtársát, ma őrizetére bizott foglyát az in- 
ternálótábor, esetleg a pesztőhely felé kiséri, jobb oldalán haladjon-e, vagy balon? 
Hogy a szembejövő zsidó előtt illik kiköpni, sőt valódi barna uriember a biz- 
tonság kedvéért bele is rughat? Hogy illik az ellenforradalmi gyüléseken 
penni, de amikor a pállalkozás kétes kimenetelünek kezd kinézni, 
erősebbnek látszó félnek ovolt cinkosait, hogy magát eszel megmentse? Hogy illik 
pvilágszerte becsült müvészeket világgáker getni, halálra gyötörni, müveiket halom- 

pviszont a lángokból fölszálló beszivott füstöt nem illik az or- 
ron át kiengedni, mert ezt tiltja az uri modor? Hogy aki békéről, vagy arról mer 
beszélni, hogy minden ember egyformán Isten teremtménye, 
csukni, mint veszélyes fölforgató és hazafiatlan elemet? Milyen erkölcsi alapon 
áll, mire tanifhat bennünket ez a mai kulturából és emberiességből kivetkőzött Né- 
metország? Csodák és szörnyek korát éijük. A lochnessi után megértük ezt a né- 
met szörnyet is. Oly rendjénvalónak, követnivalónak és illendőnek tartják minde 
azt, ami ott történik, hogy már nem volt más hátra, minthogy csokorbakötoe, azaz 
kódexbe foglalva, nyujtsák a világ népeinek: ime, tanuljatok tőlünk jómodrt. 

.........oooooooooooo-o/-o-o/-/-/-/0-0-/0-/0-/0/0/0/0/0/0/ 

ugy érzem, csinján kell bánni ovele. 

Az első pillanatban, amikor a klubban 
iszrevettem, éppen ugy nézett ki, mint 
gy másik ember. Arca ép olyan szaba- 

és 

ő leginkább szabad... Pár napja, hogy pá- 
lyaválasztás miatt Velkeresett ifju bará- 
tom, aki nemrég érettségizett. Mit csinál- 

jad meg, mit csináljak? Töprengpe ültünk 

Erdélyi Atnee 

nyeinek megfelelő uj illemkodex. 

badobáloa elégetni, 

Sorsát senki el nem kerülheti. Matuska 

Szilvesztert, a biatorbágyi rémet, az oszt- 
rák hatóságok a közeljöpőben kiadják 

Magyarországnak. 

- Erdővidéki hirek. Tudósitónk jelenti: 

Ágostonfalván szombaton tartották meg az 
első országos vásárt, Ugyanis a község csak 

most kapta meg a jogot országos vásárok tar- 
tására. Az állatvásárra különben igen nagy 
felhajtás volt. - Most tartotta a baróti köz- 

ház felépitését határozták el. 
egyszerre két kulturháza is épül. - 
az utóbbi időben nagyon elszaporodtak a 

Igy Barótnak 

lej értékü gyümölcsöt vittek el. 

tik: Konyapot Rozália csikszenttamási il- 
letőségü gyárimunkásnőt vértócsában, 
halva találták lakásán. Az előzetes 
csendőrségi nyomozás során az a gyanu 
merült fel, hogy a fiatal nő tiltott mütét 
áldozata lett. yen értelmü jelentés 
olapján a csikszeredai ügyészség elren- 
delte a hulla felboncolását, melynek so- 
rán megállapitották az orvosok, hogy a 
nyomorral tengődő nő évek óta gyomor- 
fekélyben szenvedett. Megfelelő kezelés 
hiányában sulyos betegsége annyira elő- 
rehaladt, hogy vérzés állott be s ez 
végzett vele. 

margittai ipartestület vezetőségének kérésére 
a hatóságok eljárást inditottak a városban s a 
járás községeiben elszaporodott kontárok el- 

zető iparosokra. - Vihar vonult el Margitta 
felett s Goldberger Mór gazdálkodó tanyáján 

került a tüzet hamarosan elfojtani s csak pár 
kazal széna és néhány gazdasági melléképület 
égett le, a kár azonban biztositás utján meg- 
térül. - Schreiber Alajos, a szatmári magyar 

í 

birtokosság közgyülését, amelyen egy kultur 

Baróton 

gyümölcstolvajok. Szombaton éjjel Mórik Ká- 
roly kertjét látogatták meg, ahonnan többszáz 

- Gyanus halál. Csikszeredáról jelen- 

- Margittai hirek. Tudósitónk jelenti: A 

len, akik - miután semmilyen közterhet nem 
fizetnek - lényegesen olcsóbban dolgoznak 
s türhetetlen versenyt támasztanak az adófi- 

ABLAK 

amelyek embertársaink millióinak 

adott esetben 

Németország 

annyira 

részt 
elárulni az 

azt börtönbe illik 

lelmult szinházi idényben mutatták be nagy 
sikerrel, szerzői estet rendezett Margittán. Az 
estélyen a nagyváradi és szatmári sziutársula- 
tok néhány tagja is fellépett. - Módos János 

margittai gazdálkodónál 50 dohánylevelet ta- 
láltak a razziázó pénzügyőrök, amiért 1500 lej 

Ihbirságot róttak ki rá. Miután Módosnak nem 
volt. módjában a büntetést kifizetni, azt 30 na- 
pi elzárásra változtatták át és Módost beszál- 

litották a nagyváradi ügyészség fogházába. 
Orvosi hir. Dr. Pildner v. Steinburg Ká- 

roly, szem-, fül-, orr- és gégeszakorvos haza- 
tért és megint felvette a munkáját ugy a ren- 
delésén (10-12, 4-5), mint a szanatóriumban, 
Vár-utca 84. szám alatt. 

- Nyolcezer ember a csiksomlyói bu- 
csun. Csikszeredáról jelentik: Szombaton 
és vasárnap a megszokott ünnepélyes ke- 
retek között, feltünő nagy érdeklődés 
mellett zajlott le a hagyományos csik- 
somlyói kisasszonynapi bucsu. Csikme- 
ve katolikus tömegein kivül Fogaras, 
agyszeben, Brassó, Kolozsvár, Maros- 

vásárhely, Székelyudvarhely, Sepsi- 
szentgyörgy s más helyekről feltünö 
nagy számban vettek részt az őszi bu- 
csun. A Szent Ferenc-rendi zárda adatai 
szerint nyolcezer ember vonult fel. 
- Hunyadmegyei hirek. Zlatski Ferenc, a 

Petrosani bányatársulat munkása, a boconi 
hegyen elhuzódó sodronypálya javitási mun- 
kálatainál dolgozott. Munkaközben egy majd- 
nem százkilós vasalkatréész lezunant és 
Zlatskit olyan szerencsétlenül ütötte meg, 
hogy eszméletét vesztve kellett kórházba szál- 
litani. - A vajdahunyadi „Corvin" vadász- 
egyesület szeptember 16-ára, határozatképte- 
lenség esetén 28-ára, közgyülést hivott össze, 
amelyen uj vezetőség választására kerül sor. 
- A petrozsényi ipartestület, amelynek veze- 
tőségi választását, fellebbezés alapján, az ipar- 
hatóság megsemmisitette, szeptember 14-ére 
tüzte ki az uj vezetőségválasztó közgyülést. 

ti elő, - A kaláni római katolikus egyház- 
község nagyobbszabásu müsoros est rendezé-. 
sére készül, amelynek időpontját még nem ál- 
lapitották meg. - Piskin az adókivető, bizott- 
ságba a következőket jelölték: Nedelecu pri- 
már, Kocsis Albert, Rosu Dumitru, Muntean 
Nistor, mig a kereskedőket Glodean Miron, az 
iparosokat Serfőző József, a mühelyalkalma- 
zottakat Banciu Mihály képviselik az adóbi- 
zottságban. 

Dr. Vintila szabadságáról visszatérve, 
megkezdte rendelését belső- és nemibetegek 
részére. Brassó, Szent János-utca 16. szám 
alatt, délelőtt 11-1, délután 3-5 órak özött. 

- Villámcsapás következtében elégett 
a csüre. Csikszeredáról jelentik: Ferencz 

lecsapott a villám. A kivonult tüzoltóknak si- 
Lajos gyergyóujfalui gazda csüre éjjeli 
vihar alatt kigyulladt s mire a lakosság 
oltására siethetett volna, porig égett. Az 
ügyben bevezetett csendőrségi vizsgálat 
megállapitotta, hogy az épület villámcsa- 

1 szinház karmestere, kinek egyik operettjét az 
Pás következtében gyulladt ki és égett e. 

5. oldal 

FIGYELEM! 
Tiz finom cigaretta ele- 
gáns csomagolásban 

12 Lei 
A CIGARETTA NEVE? 

UNIREA 
12 lejért 10 UNIREA cigarettát 
kaphat szép dobozba csoma- 
golva. AZ UNIREA CIGARETTÁK 
nikoti tesitve vannak, szo- 
poka nélküliek, alakjuk na 
és elegáns. AZ UNIREA CIGAÁ- 
RETTÁK megörzik illatukat és 
egyesitik magukban a legiino- 
mabb cigaretták izét és aro- 
máját, amellett, hogy ! 

NIKOTINMÉNTESEK. ] 

SZIVJON UNIREA CIGARETTAT!! 

- A lupényi róm. kat. egyházközség nagysza- 
básu templomi hangverseny rendezését készi- 

1 minden müvelt olvasónak. A ki 

* Orvosi hir. Dr. Hamburg József szemész- 
HHőorvos, Cluj, Calea Regele Ferdinand 34., sza- 
badságáról hazatért és ujból rendel. 
- Elütötte a vonat a legeltető pásztorgye- 

reket. Margittáról jelentik: Andrisca György 
széltallói pásztorgyerek teheneket legeltetett a 
vasuti töltés oldalában. Az állatok a közeledő 
vonat látára megvadultak, felszaladtak a si- 
nek közé és rohanni kezdtek a vonat előtt. 
A gyerek, hogy a vonat utjából a jószágokat 
eltéritse, utánuk szaladt s miközben a tehe- 
neket kergette, a mozdony elérte őt s hatal- 
mas ivben lehajitotta a több méter magas töl- 
tésről. A szerencsétlen pásztorgyerek kopo- 
nyarepedést és más sulyos zuzódásokat szen- 
vedtt és válságos állapotban szállitották be 
a nagyváradi közkórházba. A csendőrség vizs- 
gálatot inditott annak megállapitására, hogy 
a különös szerencsétlenségért a vonat sze- 
mélyzetét nem terheli-e felelősség. 

- Ha ífáj a feje és szédül, ha teltséget, 
bélizgalmat, gyomorégést, vértódulást. 
szorongást vagy szivdobogást érez, igyék 
minél előbb valódi „Ferenc Józsel" ke- 
serüvizet, mert ez a gyomor és a belek 
müködését előmozditja, az epekiválasz- 
tást fokozza, az anyagoserét megélénkiti 
és a vérkeringést felfrissiti. Gyomor- és 
bélbajok szakorvosai igazolják, hogy a 
Ferenc József viz remek természetalkot 
ta hashajtó, mely méltán megérdemli a 
legmelegebb ajánlást. 

Szüreti mulatság Bukarestben. Bu- 
karestből jelentik: A fővárosban élő ma- 
gyarság körében, régóta érezhető y 
egységesen és célirányosan müködő ki- 
sebbségi kulturintézmény hiánya. Ezt a 
hiányt igyekszik pótolni a most megala- 
kult „Bukaresti Magyar Mükedvelő és 
Szinpártoló Együttes". 
Ja: a magyar szinmüvészet ápolása érde- 
kében összefogni Bukarest szétszórtan 
élő magyarságát. Az egyesület szeptember 
9-én tartotta első előadását a Dioniesi-p 
utca 60 szám alatti Eintracht teremben. A 
jól sikerült szüreti mulatságon Ábrahám 
Pál „Viktória" cimü operettjét adták elő. - Finn leány lett Miss Európa. Lon- 
donból jelentik: A hastingsi szépség- 
versenyen a döntőbirák Esther Toiwonen 
kisasszovt választották meg Miss Európá- 
nak. A szépséges kisasszony Finnország 
lányait képviselte eme bübájos gyüleke- 
zetben. 
- F elrobbant 4 ezer liter erjedő must. Nagyváradról jelentik: Különös szeren- 

csétlenség történt az elmult éjjel a nagy- 
váradi szöllőhegy Nagysötérág nevü ré. szén. Grosz Benjaminné présházában fel- 
robbant egy hatalmas hordó, amelyben 4 ezer liter erjedő must volt. A robbanás 
tönkretette a hatalmas hordót, megron- 
gálta a présházat s természetesen az utol. 
s50 cseppig megsemmisült maga a must. 

Felakasztotta magát emn alm miért. Kolozsvárról jelenti tudósitónk. Balogh Árpád Apród-utca 10 szám alatti lakos szombaton este a Dermata gyár közelében felakasztotta magát egy fára Mire ráakadtak, már halott volt. A beve-. zetett vizsgálat még nem tudta megálla pitani az öngyilkosság okát, mert Balogh Árpádnak, legalább látszólag, nem voli különösebb oka arra, hogy eldobja magá. tól az életet. 
Huzella - Általános biológia, 349 oldal, 105 ábrával. Ára 660 lej. Kiadja a Magyar Or- 

vosi Könyvkiadó Társulat. A könyv időszerü 
és házagpótló és első ilyen könyv a magyar 
orvosi irodalomban. Átvezeti az olvasót a Szer- ves élet legérdekesebb és legfontosabb kérdé- 
sein. Nemcsak az orvosnak és természetvizs- 
gálónak tett ezzel szolgálatot, hanem tanulsá- 
gos és élvezetes olvasmányt nyujtott vele 

ható a Brassói Lapok könyvosztályában ee só, Kapu-utca 56-58., az udvarban 

Félrevezetik 
nt, ha „OII 

helyett silány 
utánzatokat 

sitsa visszas ra- 
gaszkodjék az 
eredeti csoma- 

Az egyesület cél- 
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Nagyenyedi 
innen-onnan 
1. 

A nagyenyedi időközi-bizottság nem törődik 
azzal, hogy a magyarság nem küldötte el hi- 
vatalos megbizottját a városi tanácsba és ke- 
veset törődik azzal is, hogy a polgárság a vá- 
lasztások kiirását sürgeti. 

A nagyenyedi bizottság egyelőre zavartala- 
mnul és lázasan dolgozik... 
Ime néhány fegyverténye: Az egyik befolyá- 
Bos városatya a város egyik mocsaras terüle- 
tén vett háztelket, éppen a városrész természe- 
te miatt - olcsó áron. Hogy azonban a telek 
értékessé váljék, a nagyenyedi időközi-bizott- 
ság elhatározta, hogy az illető városrész mo- 
csarait lecsapoltatja. Mit számit az, hogy mibe 
kerül? A fontos az, hogy valakinek szivessé- 
get tegyenek, 
Ugyanakkor pedig azoknak a korteseknek, 

eakik a liberális választások alkalmával érde- 

meket szereztek, földeket osztanak. 
Vajjon még meddig fesz ilyen szorgalmas a 

nagyenyedi időközi bizottság? 

2. 

Érdekes eljárás indult meg a nagyenyedi 
kereskedők legnagyobb része ellen. Elgondol- 
koztató és érdekes az eljárás azért, mert meg- 
telelő fényt vet azokra a vádakra, amelyeket 
mostanában sorozatcsan kovácsolnak államel- 
lenes tevékenység cimén a kisebbségek ellen. 
pPár hónappal ezelőtt az egyik hétköznapi 
délután egy budapesti footballcsapat vendég- 
szerepelt Nagyenyeden. 
A kisváros meglepően fejlett sportéletet él 

és ezért előrelátható volt, hogy a mérkőzés 
ideje alatt a nagyenyedi üzletekben nem igen 
lesz üzleti forgalom. 

Ezért a nagyenyedi kereskedők egy része, 
a sportszeretők - a footballmérkőzés tartama 
alatt - bezárta üzletét. 
A nagyenyedi tulbuzgó hatóságok ebből a. 
tényből államellenes és felforgató célzatossá- 
ot véltek kiolvasni, lévén magyarországi csa- 

Eot a szó. 
És evégből előkotorásztak valahonnan egy 
ezereten munkatörvényt, amely szerint a ke- 

skedőknek csak meghatározott időben van 
joguk nyitni és zárva tartani. 
Az eljárás meg is indult a kereskedők ellen, 

kiket a nagyenyedi járásbiróság ötszáz lej 
büntetéssel sujtott fejenként. . 
A nagyenyedi kereskedők pedig - mit te- 
ettek volna egyebet - megfellebbezték az 

itéletet a törvényszékhez, amely remélhetőleg 
be fogja látni, hogy a kereskedő akkor zár- 
hatja be az üzletét amikor akarja. Legfeljebb 
aznap kevesebbet árul. Ez pedig az ő dolga és 
az ő baja. 

3. 

Az Iparos önképzőkörben nagy csaták dul- 

nak hónapok óta és a kisvárosi vihar, amely 
a kedélyeket méltán felkorbácsolta, most kü- 

lönös módon ért véget. 
A nagyenyedi iparosegyletben a kereskedel- 
mi szövetkezetek és a bankok körül tört ki a 
háboruság. Az egyesület egyik tábora a ban- 
kok mellett, mig a másik tábor a szövetkeze- 
tekbe való bekapcsolódás mellett foglalt ál- 
lást. 
A háboruság folytán a vezetőségnek is men- 

nie kellett. A régi elnök lemondott és helyébe 
Bakó Károly asztalost választották meg el- 
nöknek. 
A nagyenyedi Iparos önképzőkörben azon- 

ban most már teljes a béke. A békét, a jól- 
értesültek szerint, egy áldásos törvény, a 
konverziós rendelkezés idézte elő, amely mind- 
két küzdő tábort kibékitette. 
És a nagyenyedi Iparos önképzőkör a béke 

jegyében rendezte meg legutóbbi jól sikerült. 
nyári ünnepélyét, amely az évad egyik legsi- 
kerültebb mulatsága volt. 

4. 

Valami büzlik a nagyenyeci 
nyékén. 
Hónapok óta egymást követik a vizsgála- 
tok, amelyek egy-egy vezető tisztviselő elhe- 
lyezését eredményezték. 
A nagyenyedi fegyháznál napirenden van- 

nak az igazgató-változások. 
A fegyőrök alázatosan tisztelegnek minden 

idegen látogató előtt, mert nem tudhatják, 
hogy melyik az uj igazgató. 

Közben azonban a fegyház ipari és keres- 
kedelmi üzemei zavartalanul müködnek és ez- 

zel a legkártékonyabb versenyt okozzák a 
nagyenyedi iparcsoknak és kereskedőknek, a 
kik hiába panaszolják be a tisztességtelen 

versenyzőket az illetékeseknek. 
A nagyenyedi fegyház nem fizet adót és 

ezért minden kereskedelmi és ipari cikkben 

olcsóbb lehet, mint bármelyik vállalkozó. 
És közben ki törődik azzal, ha a nagyenye 

di fegyház árnyékában lassan-lassan eltünnek 
a nagyenyedi iparosok és kereskedők. 

fegyház kör- 
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Igen! Nem! Igen! Nem: 
.............. 

Vasuti kedvezmény, mint 
polítikai trükk 

Csak a vasuli kalauzok nem iudnak arról, 
600y Nagyenyed üdülőely 

Az idei fürdőévad elején hosszu kimu- 
tatás jelent meg a hivatalos lapban, me- 
lyet az egyes vasutállomásoknak is meg- 
küldöttek azokról a romániai fürdőkről 
és üdülőhelyeknek nyilvánitott városok- 
ról, amelyekre ötven százalékos kedvez- 
ménnyel lehet utazni. 
Ebben a kimutatásban, amely nem 

csekély örömöt okozott az erdélyi für- 
dővendégek között, akkor még nem sze- 
repelt Nagyenyed, holott ezt eleget sé- 
relmezték a város vezetői, tekintettel 
arra, hogy a városka fekvése és környé- 
ke révén megérdemelte volna ezt a vas- 
uti kedvezményt. 
Ami nem sikerült azonban azoknak, 

akik ezzel a kedvezménnyel a város ide- 
genforgalmát akarták fellenditeni, rög- 
tön sikerült a politikusoknak. 
Kevesen tudják ugyanis, hogy bel- 

ügyminisztériumi rendelet alapján a 
fürdőhelyek és üdülőhelyek polgármes- 
tereit a kormány nevezi ki. 
Ezt a rendeletet halászták elő a nagy- 

enyedi bölcs városatyák és ezért jónak 
látták hamarosan üdülőhellyé deklarál- 

Kisvárosi csendélet 

tatni Negyenyedet, ami viszont minden- 
esetre.régi és indokolt sérelem orvoslá- 
sát jelentette. 

Nagyenyeden, mint ahogy arról rova- 
tunk egy másik cikkében haszámolunk, 
erősen vitás az, hogy a jelenlegi polgár- 
mester a községi választás során meg- 
maradhat-e a város élén ? 

Ezt a politikai trükköt kellett tehát 
ögyesen és sürgősen felhasználni arra. 
hogy az időközi-bizottság elnökét hiva- 
telosan is megerősitsék állásában. 

Nagyenyed tehát papiron üdülőhely.. 
Azonban csak papiron. 
Mert sem a vasutigazgatóság, sem a 

kalauzok nem tudnak róla és nyakra- 
főre büntetik azokat az utasokat, akik 
erre a vasuti kedvezményre támaszkod- 
va ülnek fel a vonatokra. 

Ezennel tisztelettel megkérdezzük az 
illetékeseket: üdülőhely vagy nem üdü- 
lőhely Nagyenyed? És ennek alapján 
felmerülhet még egy kérdés: kinevezett 
polgármester vagy csak időközi, idegile- 
nes elnök dr. David Nagyenyenen ? 
ö 

Nagyenyeden még a véndiákok 
visszaemlékezéseit is törlik 

dalapbólk 
A cenzura és ostromállapot fonákságai [ utóbbi időben kicenzurázta sorozatosan 

ellen, sürü tiltakozások történnek nem- 
csak a kisebbségek, de a többségi ellen- 
zéki pártok részéről is. 
E sorok irója a legutóbb Vajda volt 

miniszterelnök vendége volt sárospataki 
kastélyában és amikor a cenzura és ost- 
romállapot felől kérdezősködött, a volt 
miniszterelnök szokott cinikus modorá- 
ban a következőket mondotta: 
- Az én időmben is volt cenzura és 

ostromállapot, akkor azonban nem volt 
annyi reklamáció. Az ujságirók valószi- 
nüleg sokkal ügyesebben tudták elrej- 
teni titkos gondolataikat, mint most... 
Ezt a nyilatkozatot és egy nagyenyedi 

kivánunk tiszte- 
ur- 

cenzura-csodabogarat 
leftel átnyujtani a miniszterelnök 
nak! 

Az, ami ugyanis a cenzura örve alatt 
Nagyenyeden történik, az már egyene- 
sen a komikumba fullad. .. 
A nagyenyedi cenzura az 

nagyenyedi magyar hetilap, az „Enyedi 
Hirlap"-ban nemcsakhogy semmiféle po- 
litikai cikket nem engedélyez, de az 

egyetlen 

egyik magyarországi régi olvasója 
előfizetője. különben 

meggyőződése ellenére 

egy nyugdijas alkalmi költő vallásos 
verseit is, azzal a megjegyzéssel, hogy 

lazok szimbólikus vonatkozásban ,irre- 
denta" jellegüek. 
Legutóbb pedig, mert a lap 

és 
volt nagyenyedi 

diák „véndiák" megemlékezéseket közölt 
a nagyenyedi kollégiumról, egyáltalán 
nem jelenhetett meg, mert a kicenzurá- 
zott közlemény olyan hosszu volt, hogy 
már nem lehetett a vidéki nyomdaviszo- 
nyok folytán pótolni. 
A nagyenyedi cenura kérdése annál 

inkább elgondolkoztató, mert értesülé- 
seink szerint a kisváros cenzora jóaka- 
ratu, megértő ember és tevékenységé- 
ben más tisztviselők, a kisváros szokott 

azért, 

„honmentői" irányitják, akik különböző 
feljelentésekkel kényszeritik arra, hogy 

] rugjon egyet- 
egyet a kisváros egyetlen magyar ap- 
ján. 
Vajjon miért akarnak ezek a „haza- 

fiak' pápábbak lenni a pápánál ? 

Miért késik az éji homályban? 
...................................... 

A nagyenyedi időközi bizottság 
jól érzi magát és nem kiván 

választani 
Nagyenyeden, akárcsak a legtöbb er- 
élyi városban, hosszu hónapok óta, idő- 

közi-bizottság müködik. * 
Miért lenne ez másképpen, mint a töb- 

bi városokban - kérdik naivan a nagy- 
enyedi városatyák ? 
És miért zugolódik a nagyenyedi ma- 

gyarság, amely a város lakosságának je- 
lentős arányát képviseli - érdeklődnek 
továbbra is szendén az illetékesek, ami- 
kor az időközi-bizottságban, eltérőleg a 
többi hasonló erdélyi intézménytől, ma- 
gyar is van. 
Aki igy kivülről látja az eseményeket, 

tényleg megcsóválhatja a fejét. 
Ejnye, ejnyel! Ezek a kisebbségek 

felyton panaszkodnak, ha kell, ha nem 
ell... 
De nézzük meg egy kicsit közelről az 

! eseményeket ! 

1 Nagyenyeden, mintahogy arról már 
beszámoltunk, majdnem tiz évig egy em- 
berséges és a kisebbségekkel szemben 
megértő polgármester, dr. Albini vezette 
a város ügyeit. 
A város számtalan problémáját oldotta 
meg. Tegyük hozzá rögtön, ugy oldotta 
meg, hogy mindenki 
a müködésével. : 

Ugylátszik, ez volt a baj! 
/ Pár hónappal ezelőtt elmozditották a 

nagyenyedi polgármestert a város éléről 
és természetesen vele együtt a városi ta- 
nácsot is. 
Ok: államellenes müködés. 
A dolog pikantériájához tartozik vi- 

szont, hogy abban az időközi-bizottság- 
ban, amelyet már a liberális kormány 
nevezett ki, két olyan tanácsos is mükö- 
dik, akik annakidején a nagyenyedi 

............................ 

meg volt elégedve 

1 

Magyar Párt 

Barabás János, a 

tán 

1 

SZERKESZTETTE, 
BENCZEL BEL,A 

pártközi és „államellenesnek" nyilván. 
tott választott városi tanácsban is közre. 
müködtek. 
A magyarság viszont hiába várja, 

hogy az időközi-bizottság kitüzze a köz. 
ségi választásokat. Az időközi-bizottsá 
jól érzi magát igy is, nincsen szüksége, 

közremüködésére, mert 
van magyar tanácstag az időközi-bizott. 
ságban. 
Pár hónappal ezelőtt egy fiatal ory 

került Nagyenyedfei Pécsi László, a fia 
tal orvos, aki alig melegedett meg a kis. 
városban, nem tudta mire vélni azt 
tényt, hogy a liberális szinezetü időköz,. 
bizottság őt hivta meg az időközi-bizott. 
ságba, holott ebbe a tisztségbe biztosan 
más, alkalmasabb, hosszabb közigazgatá. 
si multtal biró magyar tanácsosok is be. 
kerülhettek volna. 
A fiatal nagyenyedi orvos természet. 

szerüleg nem sokai gondolkozott, hanem 
elfogadta a meghivást. 
Az időközi-bizottság viszont fennen 

hirdeti azt, hogy a „magyarsággal" 
legnagyobb egyetértésben dolgozik. 
A Magyar Párt pedig hiába interve. 

niált már többször a megyefőnöknél és 
képviselői utján a kormánynál. 
Nagyenyeden minden a legnagyobb 

rendben van, a közigazgatási fronton - 
intézik el a panaszokat hivatalosan. 

Két naóvenvyedi vendés: 
.
 

Vulpeanu és 
dr. Barabás János 

Nagyenyednek két uj vendége pan. 

re. 
Vulpeanu, a gyilkos besztercei táncta- 

nár, aki beteges hajlamában egy fiatal 
diákot ölt meg egy robogó gépkocsiban, 
í1 épre költözött Nagyenyedre, mig dr. 

gyergyóalfalui ügyvéd, 
akinek büncselekménye még máig sincsen 
tisztázova, tizenötépi börtönbüntetés foly- 

került a nagyenyedi fegyház lakói 
közé. ; 
Vulpeanuból és Barabásból két szám, 

két semmitmondó, szürke nép lett a 
nagyenyedi fegyház lakói között. 
Az életük olyan, mint a többi fegyenecé, 

hiszen ebben a nagy sárga házban nin 
csen különbség az egyes társadalmi osz. 
táíyok között, 
Vulipeanu tánctanár és Barabás ügyvoéd 

hasonló foglalkozáson pannak a nagy. 
enyedi feguházban. .. 
Mindketten egyidőben kelnek fel és egy 

időben fekszenek. Egyszerre étkeznek és 
egy ütemben hangzanak a reggeli és est 
séták alkalmával a lábuk monoton lépé- 
sei... 
Azért balami különbség mégis pan kö. 
zöttük. 
Vulpeanu beletőrődött a büntetésbe, a 
mely beismert büncselekménye méltó el. 
lenszolgáltatása volt. 
Barabás János azonban, a rejtélyes éle. 

tü gyergyói ügyvéd, akit bujtogatásért 
sujtott ily sulyosan a törvény, még min- 
dig tagad és még mindig bizik abban, 
hogy kiderül ártatlansága. 

Legujabban ügye ujrafelvételén dolgo- 

A nagyenyedi fegyházban egyik remél, 
a másik már beletörődött sorsába. . . 
Vajjon, melyiknek könnyebb a helyze 

te ? ... ; 

Nagyenyedi 
sporit6iradó: 

Nagyenyed kisebbségi sportegyesüle 
te az N. T. K., amely futballviszonylat 
ban eddig is igen jelentős eredményekel 
ért el a vidéki sportcsapatokkal lefoly 
tatott mérkőzéseiben, most uszó-szakosz 
tályával az erdélyi uszósport legjobl 
csapatai közé került. 
A legutóbbi kerületi uszóversenyen, ? 

melyen a kolozsvári uszók is szerepel 
tek, a nagyenyedi uszók jelentős helye 
zéseket és eredményeket értek el és ki 
tünő kvalitásokat mutatott fel a nagy 
enyedi sportcsapat vizipólócsapata is. 
A nagyenyedi N. T. K. Datky Béla fő 
mérnök agilis irányitása mellett mükő 
dik, mig a szépen fejlődő atlétikai-szak 
osztály vezetését Pap Károly tisztviselő 
irányitja. 

em átmenetileg, hanem hosszabb idő. 
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1934 szeptember 12 

Már csak hárommillió lej 
a beviteli többletünk 
" e Bukarest, szeptember 11. 

1932-ben az ország külforgalmi mérle- 
ge még kerek négymilliárd lejjel akiiv 
volt. Éppen ezért nagyon szomoru és szin- 
te megdöbbentő a statisztikai hivatalnak 
az a jelentése, amely kimutatja, hogy az 
4934 évi január-juniusi félév alatt be- 
hozatalunk 6134 millió lejt tett ki, mig 
kivitelünk sem rugott többre, mint 61460 
millió lejre, ami másszóval azt jelenti, 
hogy a külkereskedelmi mérlezünk ma 
már milliárdok helyett mindössze milliók- 
kal és pedig 3 millióval aktiv. 
Ha igy haladunk, ugy a következő je- 

lentés meghozza az évek óta nálunk is- 
meretlen passziv mérleget...12 

Országos 
kisállatkiállitás 
Sepsiszenigyörgyön 

Sepsiszentgyörgy, szeptember it. 

A Háromszékmegyei Kisállattenyésztők 
Egyesülete október hó 14-15 napjain or- 
szágos kisállatkiállitást rendez Sepsiszent- 
györgyön. A kiállitásra 400 kiállitó jelen- 
tette be részvételét. Az eddig történt je- 
lentkezések során főkép a brassói, temes- 
vári, aradi és kolozsvári kisállattenyész- 
tők jelentették tömegesen be részvételü- 
ket, de hatalmas számban felvonulnak 
Háromszékvármegye kisállattenyésztői is, 
igy csak Kézdivásárhelyről több mint 100 
méhész nevezett be. 

A kiállitáson méhészeti, baromfi, ga- 
lamb, fajkutya, nyul, prémesállatok és 
diszmadarak osztályai szerepelnek A ki- 
állitók jutalmazására ugy a földmüvelés- / 
ügyi minisztérium, mint a város és a gaz- 
dasági kamara tekintélyes pénzösszeget 
ajánlottak fel. : 
Jelentkezések határideje október hó 7. 

Az államvasutak igazgatósága ezen alka- 
lomból kifolyólag nagyszabása vasuti 
kedvezményt biztositott a kiállitók részé- 
re Sepsiszentgyörgynek, amennyiben sze- 
élyszállitásnál 50, áruszállitásnáil pedig 

75 százalékos kedvezményt helyezett ki- 
látásba. 

................... 

A külföldi radiátorok kiszoritására a 
Titán-Nadrág-Kaláni Vasmüvek az uj 
szezonban 20 százalékkal emelte a köz- 
ponti fütőtestek gyártását. 
- Gyümölcs-hét Székelyudvarhelyen. Szé- 

kelyudvarhelyen a Gazdasági Kamara szep- 
lember 14-21-ig a prefektus elnöklete alatt 
gyümölcs-hetet rendez, kiállitásokkal és szak- 
dődásokkal kapcsolatosan. 

Hátszeg vidékén gazdag kaolinbányát 
fedeztek fel, amelynek értékesitésére egy 
belföldi csoport már tárgyal a tulajdonos- 
sal, azonkivül egy német porcellárgyár is 
érdeklődik az üzlet iránt és Romániában 
akarna gyárat létesiteni. 

................... 

1 Hézagpótló intézmény: uj és modern 
szálló nyilt meg Marosvásárhelyen, A székely 
őóváros egyik legnagyobb hátránya mindig az 
velt, hogy az átutazó idegennek, vagy arnak 
a látogatónak, aki hosszabb ideig akart Ma- 
osvásárhelyen tartózkodni, a város szálloda- 
mizériáival / kellett megbirkóznia. Egy kitünő 
üzletember, akiből nem hiányzik a modemn ke- 
teskedelmi érzék és kezdeményezés: Révész 
Béla kereskedő oldotta meg Marosvásarhely 

tégóta vajudó szálloda-problémáját és ma dél- 
uán a hatóságok és sajtó jelenlétében meg- 
üyitotta uj szállodáját, amely „Splendid" el- 
nevezést nyer. A szálloda, fedi teljességben azt 
az elnevezést, amelyet a keresztségben nyert. 
eljesen modern, minden szobában külön szi- 

aBü butoru és berendezésü, 15 kényelmesen és 
példásan tiszta szobája, gyönyörü feljárata, 
omfortos berendezése és pazar elegánciája a 
ővárosi igényeket is méltán kielégitheti. A 
Málloda felavatásán Caprucianu Melinte ipar- 

amaárai elnök, Rosenfeld Jenő, a Kereskedő 
ársulat elnöke, Benkő László iparkamarai al- 
emök, Bustya Béla ipartestületi elnök beszél- 
(k és meleg, közvetlen szavakban köszönték 
meg az ujonnan épült hézagpótló intézményt, 
Mnnak alkotójának, Révész Bélának. A maros- 
vásárhelyi „Splendid" szállodát ezután átad- 
ák rendeltetésének és a székely főváros ed- 
ug eléggé elhanyagolt idegenforgalma az uj 
málloda létesitésével erőteljes iramot vehet. 

és , : 4 
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Bukarest, szeptember 11. 
A Danubiana-cukorgyár bukaresti iro- 

cukorgyárak igazgatói, hogy a juliusban 
felfügz esztett kartelltárkya ásokat befe- 

volt, hogy több mint egy évi harc után a 
cukoriparban helyreáll a béke és ugy a 
termelési kvóta, mint az árak tekinteté- 

gyár részére, amit saját belátása szerint 
intézzen. Az eladás központositása ugyan 
is akadályokba ütközött, miután a kar- 
tell felbomlása óta mindegyik gyár saját 
eladási szervzetet épitett ki, lerakatokat 
állított fel, képviselőket 
akikkel még érvényes szerződése van és 
ezeket a 
egyik napról a másikra likvidálni 
Közben a cukorgyárak majd mindegyi- 
ke rájött arra, hogy a külön eladási szer- 

mikor lehet számitani. 

fizessék. 

MNMNNagyoárad, szeptember 11. 
Két esztendővel ezelőtt, amikor az uj 

hogy azokon a termelő vidékeken, ahol a 
legnagyobb arányu voit az árcsökkenés, 
intervenciós vásárlásokkal feljavitották a 
buza árá!t!.!. 
Ezt a szerepet 

eredménnyel az állami szövetkezetek töl- 
tötték be. Ha két évvel czelőtt, tekintve 
a sürgős szükségességet, jobb megoldést 
nem találtak a buza árának feljavitására, 
ugy akceptálni kellett, mert az őstemne- 
lők felsegitése olyan nagyfontosságu kér- 
dés volt, hogy mellettuk nem vehették 

figyelembe azt sem, hogy ez az intézke- 
dés a gabonakereskedelem és malomipar 
érdekébe mélyen belevág és sulyos adó 
és taxák alatt nyögő egzisztenciák ezreit 
teszi tönkre. És akkor, amikor ez adó 
jövedelem szempontjából sulyos milliókra 
menő károsodást jelentett az államnak, a 
termelőkön végeredményben nem seegitett. 
Ugyanis ezek a félintézkedések, mint a 

multban is, csak egyes szerencsés vagy ki- 
vételes egyéneknek kedveznek, akik tény- 
leg a napi árnál lényegesen magasabb ár- 
ban tudják átadni terményüket az állami 

szövetkezeteknek. A termelők nagy töme- 
ge azonban nem részesülhet elhen a ma- 
gas ár melletti értékesitési kedvezmény- 

lben, mert a szövetkezetek be sincsanek 

dájában a napokban összeültek a belföldi 

jezzék. Másfél hónappal ezelőtt már ugy 

ben megegyezésre jutottak is a gyárak. 
Csak az eladás maradt meg minden egyes 

szerződtetett, 

kapcsolatokat nem lehetett az 

buza ára katasztrófálisan zuhant, sürgős 
segitségként vezették be azt a rendszert, 

Bukarestben 

vezet fenntartása rendkivül költséges, 
azonkivül komoly kockázatokkal jár. Ez- 
ért már a juliusi tárgyalások alkalmával 
megérettnek látszott a helyzet arra, hogy 
a részleges kartellmegállapodást végleges 
szerződéssel helyettesitsék a gyárak és 
visszaállitsák a központi eladási irodát 
is. A szerződéstervezet már készen volt, 
amely körülbelül a régi alapokon vissza- 
állitja a cukorközpontot, csak az elneve- 
zését változtatnák meg Cukorelosztó 
részvénytársaságra és a belső adminiszt- 
rációban lennének jelentősebb változások, 
miután a mult kartell óta egy uj cukor- 
vár is létesült: a temesvári. Annál meg- 
epőbb volt azután, hogy a döntő tárgya- 
lásokra éppen a temesvári cukorgyár fe- 
lejtett el megfelelő meghatalmazással 
megbizott delegétust kiküldeni és ezzel a 
kartell helyre.elitásának a kérdését sike- 
rült elodázni őszig. 

iöbb vagy kevesebb 

- különösen ha kicsi 

Ilyen auspiciumok között ültek össze 

régi nóstatakaréknénztári 
hetélkönyveket még mindig nem fizetik 
Nincs megegyezés a román és magyar kormány között 

Bukarest, szeptember 11. 
A magyar póstatakarékpénztári betétkönypek ügyében még e pillanatban 

sincs lényeges ujság. A régi magyar betét könyvek kifizetésre még mindig nem ke- 
rülnek, bár rengeteg kisember birtokában pan még régi, békeidőből származó ma- 
gyar póstatakarékpénztári betétkönyo. Bukaresti munkatársunk most felkereste 

dr. Bolchis Viktor póstatakarékpénztári wezérigazgatót és kérdést intézett 
hogy ezeknek a régi magyar póstatakatékpénztári betétkönyveknek kifizetésére 

Dr. Bolchis pezérigazgató nyilatkozatában elmondotta, hogy ezeknek a pósta- 
takarékpénztári betétkönyveknek kérdésében még mindig nem történt semmi sem. 
ÁAz ügy ma is oáltozatlanul és egy állapotban van, mert a magyar kormány nem 
akarja azokat az elszámolási javaslatokat elfogadni, amelyeket a póstatakarék- 
pénztár könyvek kifizetése ügyében a román kormány tett. Amig ebben a kérdés- 
ben a két állam kormánya között megegyezés létre nem jön, szó sem lehet arról, 
hogy a Románia területén lepő magyar póstatakarékpénztári betétkönyveket ki- 

/ Esgyébként a pvezérigazgató kijelentette, hogy a felektől beszedett betétkönynek 
ma is ott hevernek a bukaresti pósta pezérigazgatóságánál és azokat páltozatla- 

Az intervenciós buzavásárlás 
tönkreteszi a bihari malmokat 
Intervenció helyett egészséges kereskedelmi szerződésekre 

lenne szükség 

szervezve arra, hogy nagyobb felhozata- 
lokat felvegyenek, pénzük sincs nagy ki- 
nálatok felvételére. Ahol a szövetkezetek 
vásárolnak, ott is a felhozataloknak csak 
egy töredékét tudják átvenni mig a töb- 
bit - ha a termeiő nem akarja 20-30 
km távolságra az áruját visszafuvarozni s 
a legközelebbi piacon szerencsét próbálni 
- kénytelen a kereskedelem által a fo- 
gyasztástól függően megállapitott lénye- 
gesen alacsonyabb árban értékesiteni bu- 
záját. 
Azonban ez még nem minden Megálla- 
pitható tény ugyanis, hogy maguk az ál- 
lami szövetkezetek sem vásárolnak egysé- 
ges árban. Megtörténik ugyanis, hogy a 
mikor a bánáti szövetkezet 410-420 lejért 
pvásárol buzát, ugyanakkor az aradmegyei 
460, mig a biharmegyei 440 lejt fizet ha- 
sonló minőségü buzáért. S ezek az árak 

a felhozatal - 
irányáraknak tekintendők, amelyekhéz a 
malmok is alkalmazkodni kénytelenek 
Ezeknek az egyenetlen áraknak legszembe- 
szökőbb következménye, hogy azok a 
malmok, ahol az intervenció ilyen nagy 
eltéréssel olcsóbban vásárol, vagononként 
3-4000 lejjel olcsóbban jutnak buzához, 
ami megfelel a Temesvár -Nagyvárad 
közötti fuvarnak, igy tehát a bánáti mal- 
mok abban a szerencsés helyzetben van- 
nak, hogy az amugyis vegetáló biharme- 

a temesvári cukorgyár taktikáz. 
késlelteti a cukorköznont helyreálli 

Eredménytelenül ért véget a cukorgyárak 
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hétfői értekezlete - Ma vagy holnap ujabb ülés lesz 

szeptember 3-án délelőttt a cukorgyárak 
megbizottai. Valamennyi gyár már a kész 
iratokkal és szerződésekkel jelent meg 
az értekezleten s napokkal előbb optimis- 
ta hangulat uralkodott a cukoriparban. 
És ekkor megismétlődött a juliusi eset. 
A temesvári cukorgyár megint elmaradt 
a megbeszélésről. Az értekezletet ezért 
délutánra halasztották, abban a remény- 
ben, hátha mégis kiküldenek valakit a 
temesvári gyár részéről. Délután sem si. 
került azonban az ülést megtartani, mert 
a temesvári cukorgyár ekkor sem jelent 
meg. És miután a temesvári cukorgyár 
anélkül, amely a mult kartell idején is a 
bomlás előidézője volt, a legtöbb gyár 
nem hajlandó lekötni magát, a hétfői ér- 
tekezlet is eredmény nélkül oszlott széj- 
jel. Hir szerint néhány nap mulva ismét 
összeülnek a cukorgyárosok és addig 
megkisérlik, hogy valamilyen megegye- 
zésre jussanak a temesvári cukorgyárral. 

y 24 

is hatalmas konkurrenciát csinálnak. 
Az intervenciós vásárlásokra, különö- 

sen mai formájában, nem igen van szük- 
ség, mert nem tudja azt a célt betölteni, 
hogy a termelők összessége részesüljön a 
magasabb értékesités előnyében, azzal 
pedig, hogy periódikusan vásárol az 
egyik piaci napon 5-6000 lejjel drágitja 
vagy olcsóbbitja az árat, a termelőt is bi- 

1 zonytalanságban tartja, aki ilyen bizony- 
talanság mellett nem meri termelvényét 

Ppiacra hozni, nehogy olcsóbban kellessen 
hozzá, eladnia, vagy esetleg nagy távolságra visz- 

szafuvarozni. 
Ezek a bizonytalanitó körülmények, 
másrészt a szövetkezetek vásárlási árá- 
nak egyenetlensége, végül pedig a szövet- 
kezetek periódikus vásárlásai olyan egész- 
ségtelen tervszerütlenséget árulnak el, a 
mit a legsürgősebben orvosolni kell, mert 
ellenesetben a gabonakereskedelem a ma- 
lomiparon keresztül pedig csak a mező- 
gazdák tönkretétele következhet. 

Intervenciós vásárlások helyett mennyi- 
vel üdvösebb lenne megfontolt és okos 
külkereskedelmi szerződés. Mesterségesen 
nem lehet árakat diktálni. Teremtsenek 
piacot a buzának s akkor minden inter- 
penció nélkül is magas szinvonalon marad 
az ára, Azesetben azonban, ha a fölösleg- 
re nem találunk elhelyezést, akkor hiába 
minden intervenció, mert amig csak bel- 
földi elhelyezésre vagyunk kényezeritve. 
addig itt mindig lesz fölösleg áru, ami a 
piacon, mint kinálat, többlet cirkulál s ez 
minden esetben lenyomja az árakat. Pél- 
da erre Magyarország, ahol szintén kisér- 
leteztek rengeteg megoldással, mig végül 
is megállapodtak az osztrákokkal és az 
olaszokkal termésfeleslegük átvételében 
És azóta ára van Magyarországon a bu- 
zának. 

Intervenciók helyett nem lenne-e oko- 
sabb egészséges kereskedelmi szerződés 
létesitése? Cseh szövetségesünk clsősorban 
jöhet etekintetben számitásba. Ha buza- 
szükségletüket innen szereznék be, a 
probléma megoldásával lényegesebben 
előbbre lennénk. 

g. i. 
ez a tummet 

- Uj engedélyek váltására akarják 
kötelezni a csikmegyei kereskedőket. 
Csikszeredáról jelentik: A szakkamarák 
szervezésére vonatkozó törvény alapján 
'sikmegye kereskedői is cégbejegyzésért 
fordultak a marosvásárhelyi kereskedel- 
mi kamarához. Ennek során kereskedelmi 
engedélyeiket bekérték és azokat a cég- 
bejegyzést igazoló okirattal egyetemben 
nem küldték vissza, irattárukban vissza- 
tartották. Most aztán a községi jegyzők, 
- felsőbb rendeletre hivatkozva uj 
engedélyek váltására akarják kötelezni a szabályszerüen cégbejegyzett kereskedő- ket. Köztudomás szerint az engedélyek 
rváltása nagy összegekbe kerülnek. Ép- pen ezért, a marosvásárhelyi kereskedel- 
mi és iparkamara kötelessége mielőbb stisztázni tagjai e zavaros helyzetét. Leg- 

gyei malmoknak saját telepük körzetében ] 
egyszerübb volna visszaküldeni a kama- 
ra irattárában heverő engedélyeket. 



Gent, szeptember 11. 

Miután a szovjetkérdésben nyilvánvalóan 
megenyhült a légkör és a kulisszák mögörti 
megbeszélések kiegyengették a nyilvános tár- 
gyalások utját, a tanács 81. ülésszakának 
szombati érdemleges megnyitása után hétfőn 
délelőtt sor kerülhetetet már a Népszövetség 
15-ik közgyülésének a megkezdésére is. A köz- 
gyülést nyilvánosan délelőtt fél 11 órakor 
nyitották meg a szokásos formaságokkal, ki- 
küldve a bizottságokat s meghallgatva az 
igazoló-bizottság jelentését. 
A népszövetségi tanács megnyitó ülésén 

Avenol főtitkár előterjesztette évi jelentését. 
Mindenekelőtt megállapitotta, hogy a Népszö- 
vetség a leszerelési tárgyalások során sulyos 
megpróbáltatásokon ment keresztül, a mai 
helyzet azonban azt mutatja, hogy tuléli eze- 
ket a megpróbáltatásokat. Erre mutat többek 
között az a körülmény, hogy egyre szorosabb 
együttmüködésre lépnek a Népszövetséggel 
azok a nagy nemzetek is, amelyek eddig tá- 
voltartották magukat tőle. A Népszövetség - 
mondotta érthetően a ao nemzetiségü fő- 

rczzzz 

gosságát hangoztassa. 

és az ösíro mál anol el 
demokrata-nárt külezsváni 

mányi gyülése 

titkár, - valóban életszükséglete a nemzet- 
közi életnek, amelyhez mindenképpen alkal- 
mazkodni igyekszik. 
A saarvidéki népszavazás lebonyolitására 

kiküldött bizottság jelentésének vitájában a 
szombati tanácsülésen Barthou francia külügy- 
miniszter is felszólalt s megragadta az a kai- 
mat, hogy a ífrancia kormány teljes tárgyila- 

Néhány célzást tett 
Hitler nürnbergi beszédére és a legutóbbi saar- 
vidéki incidensre, majd kijelentette, bogy 
Franciaország nem él a lármás propaganda 
eszközeivel, hanem bizik az igazság gyozel- 
mében. 

BIZTOSITVA VAN A SZOVJET- 
SZÖVETSÉG FELVÉTELE 

A Szovjetszövetség felvételének az ügyében 
nem támadtak ujabb nehézségek. A párisi Pe- 
tit Journal helyzetjelentése szerint hétfőre ki- 
tünt, hogy a Szovjet jelöltségét nagy több- 
séggel elfogadják. Beavatott népszövetségi kö- 
rökben hétfő estére várták ennek a nagyfon- 
tosságu kérdésnek az eldőltét. 

.......... 

Az alkalmaziatásukból kidobáli kisebbségi 
munkdsok és 1isziviselők kenyerükkel szülő 

földjüketi is elvesziiik 

Kolozsovár, szeptember 114. 

Szombaton és vasárnap a romániai szo- 
ciáldemokrata párt erdélyrészi tartomá- 
nyi gyülést tartott, amelyen az erdélyi 
megyék mintegy hatvan hivatalos megbi- 
zottja jelent meg. A megnyitó beszédet 
Jumanca szenátor mondotta, majd Eruder 
tartományi titkár adott terjedelmes be- 
számolót a párt munkájáról s részletesen 
kitért a jelenlegi politikai helyzetre, meg- 
emlitve azokat az egyre erősödő politikai 
és társadalmi tényezőket, amelyek nyug- 
talanitóan jobboldali irányba taszitják az 
ország kormányzását. Beszámolója végén 
a pártvezetőség nevében hivatalos határo- 
zati javaslatot terjesztett elő. A javaslatot 
a gyülés elfogadta s igy a tartományi 
pártgyülés : 

tiltakozó táviratot küldött Tatarescu 
miniszter cimére, hogy - bár semmi 
szükségesség nem indokolja, még mindig 
érpvényben tartják a cenzurát és a ki- 
pételes intézkedéseket. 

Azután Deutschek Géza dr. kolozsvári 
ügyvéd tartott nagy beszédet a kisebbségi 
munkások és alkalmazottak üdögéséről 
és elkenyértelenitéséről. Megemlitette, 
hogy az utóbbi időben már a magánvál- 
lalatok is kezdik elbocsátani a kisebbségi 
alkalmazottakat. Megindult ez a folya- 
mat először azoknál a vállalatoknál, ame- 
iyek román vezetőséget kaptak s aztán 
folytatódott még a kisebbségi jellegü vál- 
lalatoknál is. A példával természetesen 

az állam járt elől, amikor a közüzemek- 
től, a pvasuttól és a póstától nyelooizs- 
cáztatások ürügye alatt kirostálta a ki- 
sebbségi embereket, 

nem törődve azzal, hogy ezek a szeren- 
csétlen emberek kereset és kenyér nélkül 
maradnak, noha jó és becsületes munká- 
sok voltak, tehát nagyon hasznos tagjai 
az államnak. A kormány elfelejti, hogy 
a munkával éppen eléggé megterhelt em- 
bereknek sem idejük, sem lelkierejük 
nincs nyelveket tanulni. Kérte a pártot, 

1 hogy találja meg a megfelelő eszközöket 
és siessen a nyomoruságra itélt kiscbbeségi 
munkások és alkalmazottak segitségére. 
Deutschek után Boticiu Romulus nagy- 

ugyanebben a kérdés- 
Mindenben igazat adott 

bányai kiküldött 
ben szólalt fel. 
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ba került. Az állásfoglalásokból kiderült, hogy 

nmni s ott keresni munkát, ha mást 
- kapnak, időszaki foglalkozást, bizon yta- 

Barthou szinvallásra kényszeritette Lengyelország képviselőjét 

Elodázzák a leszerelési értekezlet elnöki tanácsának összeülését 
Az akadékoskodó lengyelek magatartását 

részben a Moszkva és Varsó között lefolyt 
közvetlen tárgyalások, részben pedig Barthou- 
nak Beck lengyel külügyminiszterrel tartott 
megbeszélése puhitotta meg. A Manchester 
Guardian genfi tudósitójának jelentése szerint 
Barthou és Beck vasárnapi bizalmas vitája 
igen viharos volt. Amikor Beck kijelentette, 
hogy Pilsudszky nem hajlandó minden feltétel 
nélkül hozzájárulni a Szovjetszövetség felvé- 
teléhez, Barthou sarokba szoritotta a leugyel 
külügyminisztert s értésére adta, hogy 

Lengyelországnak választania kell Francia- 
ország és Németország között. 

Ha a lengyel kormány fel akarja bontani a 
Franciaországgal való szövetségét, akkor be- 
széljen nyiltan, vagy pedig tartsa be hüsége. 
sen a szövetség fennálló rendelkezéseit. Bart- 
hou határozott fellépése nyilván nem maradt 
hatás nélkül, 

Különben a Szovjetszövetség felvételének a 
kérdése a szombati zárt tanácsülésen is szó- 

Deutschek Géza megállapitásainak s ma- 
ga részéről is kérte a pártvezetőséget, 
hogy 

tegyen lépéseket a kormánynál a jelen- 
legi rendszer beszüntetése érdekében, 

hiszen a közüzemektől és magánvállala- 
toktól kiüldözött kisebbségi munkások és 
tisztviselők munkájukkal együtt szülő- 
földjüket is elvesztik, mert Kénytelenek 
nagy tömegekben az ékirályságba özönle- 

nem 

lan alkalmaztatást. 

A felszólalók sorát Daradics József 
sepeiszentgyörgyi kiküldött zárta le. Da- 
radics megrázó szavakban tárta a gyülés 
elé a székelyföldi nyomort. 
A továbbiak során a gyülés a pártszer- 

vezet belső ügyeit, ügykezelését, szerve- 
zési kérdéseit tárgyalta le. 

Maniu kétórás beszédben védekezett 
támadások ellen s kijelentette, 

hogy aláveti magát a párt döntésének 
Dajda Sándor gunyoros 6angon beszél 

a szopáliszákról 

Bukarest, szeptember 11 
A nemzeti-parasztpárt végrehajtóbizottsá- 

gának mai ülésén Mariu szólalt fel elsőnek. 
Beszéde két óra hosszat tartott. Mirtonak vá- 
laszolva kijelenti, hogy annakidején progra- 
mot készitett, melynek két része volt, egy 
pénzügyi és gazdasági és egy alkotmányos 
kérdésekkel foglalkozó része. A gazdasági és 
pénzügyi program azonban időközben, Miha- 
lache kivánságára, lekerült napirendről. 
Ami az alkotmányos kérdéseket illeti, telje- 

sen egyetért Mihalache álláspontjával. Tiszte- 
letben tartja a Korona előjogait, de ugyanak- 
kor nem feledkezik meg a nemzet előiogairól 

sem. 
A kolozsvári Romania Nouaról 

hogy bár a lap programja több tekintetben 
egyezik az ő programjával, mégsem tekintheti 
ezt az ujságot egyéni szócsövének. Nem vál- 
lalhat felelősséget azokért a cikkekért, melyek 
ebben a lapban megjelennek. A szovátai gyü- 
lést sem ő hivta össze, 

viszont nem érti: mennyiben lehet a pártra 
nézve kellemetlen, ha a párt egyes tagjai 
becsületes szándékkal összegyülnek, hogy a 
belső bajok orvoslási módjáról tanácskoz- 
zanak. 

- Senkisem állithatja magáról, hogy csalha- 
tatlan - mondja Maniu, Hivatkozik a nemzeti- 

kijelenti, 

l 

párt háboru előtti belső vivódásaira, amikor 
arról volt szó, hogy passzivitásban maradjon-e 
vagy cselekvőleg kilépjen a belpolitika po- 
rondjára. Az akkori vezetőség a passzivitás 
mellett foglalt állást, ő és a fiatalok töbtsége 
az aktivitást kivánta. Végül is az ő álláspont- 
juk győzött s 1905-ben igy kerültek be a buda- 
pesti parlamentbe Maniu, Vajda és Vilad 
Aurél. 
Az idők és a körülmények megismétlődhet- 

nek, Egyébként a végrehajtóbizottságra bizza, 
hogy milyen magatartást foglaljon el a szová- 
tai határozatokkal szemben. 
- A párt egységét mindenképpen meg kell 

őrizni - jelentette ki Maniu, Bün volna ezt a 
harci szervezetet martalékul dobni egyéni 
hiuságoknak és alaptalan sértődöttségeknek. 
Ami engem illet, a végrehajtóbizottság hatá- 
rezatát véglegesnek tekintem 

s a döntésnek minden körülmények között 
alávetem magam. 
Maniu után Vajda Sándor emelkedett szó- 

lásra. Mindenekelőtt azt kivánja megállapita- 
n, hogy a Jorga-kormány bukása után csak 
akkor vállalta a kormányalakitást, amikor 

ahhoz 

Maniu hozzájárulását adta. 
Megállapitja, hogy tevékenységében mindég 

őszinte és jóhiszemi volt, sajnos, ugyanez 
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ter magasságban összeütközött 

1924. szepfember 12 

bár az egyhangu felvétel lehetősége teljesen 
meghiusultnak tekinthető, a kétharmadny 
többség kétségtelenül biztositva van. 
Vasárnap este Barthou hosszabb tanácsko. 

zást folytatott Hendersonnal, a leszerelési ér. 
tokezlet elnökével arról, időszerü-e a leszere, 
lési értekezlet elnöki tanácsát a mostani nép. 

szövetségi ülésszak alatt összehivni? 
Hogy Barthounak mi volt az álláspontj 

arra következtetni lehet a párisi Guai d'Orsay 
köreinek véleményéből, amely szerint a lesze. 
relés ügye számos országban elvesztette tata. 
ját, Németország visszatérésére várni hiu re. 
ménység, az utóbbi hónapok diplomáciai tár. 
gyalásai során a biztonság kérdése került elő. 
térbe, ennek megoldására pedig szükség van 
a Szovjetnek a Népszövetségbe való felvéte- 
lére, végül meg ajánlatos bevárni ebből a 
szempontból Barthou római, valamint Sándor 
jugoszláv és Károly román király párisi láto. 
gatásának az eredményét, - következéskép. 
pen a leszerelési értekezlet elnöki tanácsának 

az összehivása csak később kivánatos, nehogy 
a helyzet tisztázatlansága folytán csak ajabb 
bonyodalmak keletkezzenek és a helyzet el- 
mérgesedjék. 
Ezek után minden amellett szól, hozgy a je- 

szerelésről a mostani ülésszakkal párhuzame- 
san nem fognak tárgyalnii. 

BÉCS VALLALJA A NÉPSZÖVETSEG 
ELHELYEZÉSÉT 

A párisi Liberté ugy tudja, hogy az osztrák 
kormány beleegyezését adta a Népszövetség 
székhelyének Bécsbe való áthelyezésébe, arra 
az, esetre, ha Svájc továbbra is tiltakoznék a 
Szovjetszövetség népszövetségi tagsága és 
szereplése ellen. Amennyiben a svájci kormány 

változtatja meg magatartását, ugy 
véli a lap -, a székhelyváltozás már a jövő 
héten megtörténik. 

Itt emlitjuük meg, hogy Ausztria képviseleté- 
ben vasárnap este Schuschnigg kancellár és 
Berger-Waldeneck külügyminiszter Genfbe ér- 
kezett. 

aem mondható' el jelenlegi ellenfeleiről. Állan- 
dóan szabotálták, akadályokat görditettek ut- 
jába. Bukása is ezeknek az aknamunkáknak 
köszönhető. 
Vajda ironikusan beszél a szovátai gyülés- 

r3l. melynek nem látja értelmét. 
Egy hang: Szovátán senkisem támadta Önt. 
Vajda kijelenti, hogy hü marad a párthoz 

és várja a bizottság határozatát. 
Az ülés még tart. 

A KONSTANCAI KOLERAGYANUS 

megbetegedésekkel kapcsolatban a hadügy- 
minisztérium ma hivatalos kommünikét adott 
ki. Ebben megállapitja, hogy az orvosi vizsgá 
lat eddigi eredményei nem támaszthatják alá 
az eredeti föltevéseket. Nem kolera, hanem 
hozzá hasonló bélbetegség pusztitott Kons- 
tancán. A minisztérium erélyes intézkodéseket 
foganatositott a járvány elfojtására. 

A PÉNZÜGYMINISZTER ELNÖKLE- 
TÉVEL 

ma ülést tartott a jegybankban a Banca Na 
tionala nagytanácsa. Megtárgyalták a belföldi 
kölcsönnel kapcsolatos pénzügyi kérdéseket 
és megszövegezték a tájékoztatót, melyet a 
napokban hoznak nyilvánosságra. 

MIHÁLY NAGYVAJDA 
Tatarescu miniszterelnök társaságában kirán- 
dulásra ment a Retyezát-hegységbe. Tatarescu 
kedden tér vissza Bukarestbe, hogy részt- 
vegyen a délutánra összehivott minisztertaná- 
cson. ó 

KAROLYI JÓZSEF GRÓF, 

az ismert magyarországi legitimista vezér a 
svábhegyi szanatóriumban meghalt Az 
50 éves ember öt év óta állandóan beteges- 
kedett. Halálának közvetlen oka akut sziv- 
gyengeség volt. 

UJABB REPÜLŐSZERENCSET- 
LENSÉG TÖRTÉNT 

Magyarországon, Szombathely mellett. Az 
ottani repülőiskola két vadászgépe 2 ezer mé 

és lezunhant. 
Az egyik gép vezetője, Kovács Gyula lég 
ügyi felügyelő a kigyulladt gép roncsai alatt 
szénné égett. A másik gép vezetője, Bosko- 
vics Sándor ezer méter magasságban kiugrot' 
a gépből és ejtőernyője segitségével szeren- 
csésen földet ért. 

BETHLEN ISTVAÁN VOLT MAGYAR 
MINISZTERELNÖK 

szombaton kétórás tárgyaláson volt Gömbős 
miniszterelnöknél. A tárgyalásról csak annyi 
szivárgott ki, hogy fontos külpolitikai kérdé 
sek kerültek napirendre s 
bos még folytatni is fogiják a tanácsko 
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em sz zzosz zzszzpezes tzzzvvztttgsre 
Sen : mp. 3. Rivolta olasz 4 óra 34 p 05.4 mp. 
nyi ; Európabajnok: Viiding észt 15 19 m. 

. NÉMETORSZÁG GYŐZÖTT, ko. MAGYARORSZÁG HARMADIK é zemesmauszomuza eaa ...... A PÖNTVERSENYBEN 
é í / . . ...... 1. Németország 1253 pont. 2. Finnország 

A torinói stadion üres tribünjei előtt : 98 pont. 3. Magyarország 73 pont. 4. Svéld- 
tja, ország 63 pont. 5. Olaszország 535 pont. 6. 
say .. " Hollandia 47 pont. 
ze. HÁNY GYŐZELMET SZEREZTEK 
ia. AZ EGYES NEMZETEK? 
ár 1 g Németország 7, Finnország 7, Hollan- 
elő. dia 3, Magyarország 2, Franciuország, 
van ii1 Svédország, Észtország, Lettország 1-1 
éte. : győzelmet arattak. 

la a - 

öttazEuróna-bajnoksá 
ogy A nap meglepetése: a magyar Szabó győzött 800 méteren - Favo- Favoritvereség: 
b, citok veresége - Pontversenyben: 1. Németország. 2 Finnország. . a világrekorder 
3. Magyarország - Havaletz, Románia nem tudta kíidobni a 43 mé- leneye keineky 

Je eres standardot és a döntőbe sem jutott sem győzött 

Torinó, szeptember 11. 1 szépséghibája az volt, hogy a hatalmas 1 500 méteren Tőöbb ő 
ö Az Európa-bajnokság befejeződött. Az tribünök valósággal ásitottak az üresség- egyébként. Különösen fanaitperesás aott 

első ilyen verseny volt és máris igazolta ! től. Különös kép lehetett: a lézengő né- eredménye. 
rák létjogosultságát. Bár az atléták nagyré- zők vizes törülközőt csavartak fejükre és H 
ség sze az óriási hőség miatt nem tudta leg- ugy védekeztek a tüző nap ellen.. Hogy 1 apaletz, Románia, meglepetésre a 43 
irra jobb eredményét elérni, az európai atlé- nem polt lelkesitő biztatás, az kihatott az néteres standar dot sem tudta kidobni a 
ka iika mégis bebizonyitotta, hogy kezd eredményekre is. diszkosszal. A döntőbe sem jutott. Pedig 
és nyomába lépni az amerikai szinvonal- Az utolsó nap eredményei között a leg- ! az egyetlen polt, aki szerezhetett polna 
AA nak. nagyobb meglepetés polt: a magyar Szabó DP0n okat Romániának. 
övő Az európabajnokságok egyetlen nagy ( kitünő futással mellbedobással győzött al A részletes eredmények. 

eté- - 
és 100 MÉTER I 400 GÁT 7 4x400 MÉTER 
ér- Európabajnok: Berger holland 10.6 mp. Európabajnok: Scheele német 53.2 mp. Euró / 

2. Borchmeyer német 10.7 mp 3. Sir ma- német rekord. 2. Jaervinnen finn 53.7 mp. urópabajnok: Németország 3 p. 14.1 
gyar 10.7 mp. 4. Hánni svájci 10.8 mp. 53. 3. Mantikas görög 54.3 mp mp 2. Franciaország 3 p 13.6 mp. 3. Svéd- 
Osendarp holland 10.9 mp. 6. Hornberger ! MARATHON ország 3 p 16.6 mp. 4. Olaszország. 

lan- német 10.9 mp. Először Borchmeyert hir- Európabajnok: Toivon n finn 2 ó 32 p 50 KILOMÉTERES GYALOGLÁS 
ut- , detik ki elsőnek, majd a célbirói itéletet a ]90 mp. 2. Fenochssen svél 2 óra 34 p 5.9 Európabajnok: Dali ; Andderson a „svéd óriás", a diszkoszvető 
nak Kirby-kamara felvétele alapján helyesbi- mp. Genghini olasz 2 ó 53 p 034 mp 4.s52 rlé nok: alinech lett 4 ó 49 p Ivilágrekorder, akitől most hiába vártak 

tik és Berger a győztes. Galambos magyar 2 ó 55 p t4á mp A töb- é mp 2. Schwab német 4 óra 53 p 08 világrekordot 
lés 200 MÉTER bi feladta :: ' z ee. 

Európabajnok: Berger holland 21.5 mp. TAÁVOLURGÁS N . Önt.! e . Í 
hoz sr agya an. 3. Osendarp hol Európabajnok: Leichum német 745 em, elmze ajnokság 

nd. 4. 7 gyar. é 5 ; ng né 25, : : .. .. Sir erős hülése miatt nem akart indul- 2 Berg norvég 731, gs német 7 2 4 A Nemzeti Bajnokság üzembe lendült. A NAC-Unirea Tricolor kivételével azonban mi A vezetők mégió elinditották Hogy Pau francia 716, 5. Maffei olasz 712, 6. lanyhább küzdelmeket hozott ez a forduló. helyesen, bizonyitja a hatalmas küzdelem, Koltai magyar 701. HARMASUGRÁS A kerületi bajnoki mérkőzések is megindultak. Az eredmények: 

melyb en . r ek 0 ég aradt verve. Európabajnok: Peters holland 14.89 m. Remek fnis- Könnyedén - 
' ir élete legjobb idejét into óp MÉTER 2. Svensson svéd 14.83 m. 3. Rajasaari mmruct men 

finn 14.73 m. - - . . 
Európabajnok: Metzner német 47.9, 2. SULYDOBÁS NAC Unirea Tricolor Venus AMTE 4:0 (4 - 0) 

Skawinsky francia 48. 3. Watzenfeldt Európabajnok: Viiding lett 135.19 m 2. 2 :1 (0: 0) Arad, szeptember 11 
svéd 48. 4. Tavernari olasz 48.6, olasz rek. Kuntsi finn 13 19 m. 3. Douda cseh 15.15 Buk Biztos fölényü győzelem. A második US beállitva. 53. Boisset franca 48.7. Az olasz méter. ukarest, szeptember 11. félidőben az AMTE nagyon belefekszik, 

igy- Rabaglio feladta. Feltünő gyenge eredmények. ANAC megtörte hagyományos balsze- k meg is akadályozza a további gólo- 
dott A magyar Darányi 14.86 m-el hatodik. rencséjét az Unirea Tricolor ellen és - kat Gelea Valcov (3) és Manole a gól- 
sgá- KALAPÁCSVETÉS győzött ellene. 
alá 

szeplember 12 

Európabajnok: Pörhöli finn 50.34 m. 2. Seifert lőtte a vezetőgólt, Kovács egyen- 
Vandelli olasz 48.69 m. 3. Janson svéd Iitett. Glan zt ké 

et 47.85, 4. Sköld svéd 47.42, 5. Poárni finn met. zmann szerezte meg a győzel 
46.83, 6. Poggoli olasz 46.57. 

oldal 

Eéyfélidős játékkal : 
....... 

Universitalea -Gloria GFR A NAC remekül finiszelt! A gólok a 
DISZKÖSZVETÉS l. : " LE- Európabajnok: Anderson svéd 5034 2. mácodik félidő 22., 35. és 45. percében es- 3 . (1 a 0) 

Na Winter francia 47.09. 3. Donogán magyar tek! Kolozsvár, szeptember 11 
43.95 és fél, 4. Remecz magyar 45.54, 5. élt Az Universitatea csak az első fél- öi Viiding észt 45.51. Pontoszfozkodás . időben játszott jól, a másodikban visz- t 6. Obervweger olasz. Haneletz Románia isgn zaésett D ekkor a gyenge formában ! a 43. méteres minimumot sem tudta ki- visz - - játszó Gloria CFR nem tudott veszélyes 

DA dobni és nem került döntőbe. Ha itthoni "sana Ripensia lenni. / 
formáját eléri, második lehetett volna, de 
feltétlenül helyezett. 

2:2 (2:2) 
,Nagyvárad, szeptember 11 

Jonas (11-es), Orzea és Muresan a 
góllövők. 

észt- DEKATLON A : .12 a . 
aná- Európabajnok: Sievert német 8103 245. A Crisana fölény az első félidő ele- A JIUL GYŐZELME JUGOSZLÁVIÁBAN 

2. Dahigren svéd 7770.83 pont. 3. Plav- jén Barátky és Máté góljaival márr Szabadka, szentember 11. óF, czyd lengyel 7352 pont. 2:0-ás vezetéshez juttatja a nagyváradi- A Jiul szabadkán turázó csapata szép győ- 

ér a 4x100 MÉTER akat. A Ripensia azonban nem hagyja zelmet ara áott tbdkáni Te Európabajnok: Németország 41 mp. 2. magát. Beke és Dobay (fejes) góljaival Baskai i ) A biró el ta ges Magyarország 41.4 mp. 3. Hollandia 41.6 I egyenlit. Az iram azután ellanyhul, mint- z t4:4) A Diró elnyomta ziv ; mp. ha ál lett n petrozsényi csapatot. A Jiul Medve já- 

ET. zelme 800 méteren , 

Az 800 MÉTER 
mé Európabajnok: Szabó magyar 1 p 52 

eg őm: 5. szamttaka lat 32 mp. 3. Dessecker német 1 p 52.2 mp. - És NEPUJSÁAG AJÁNDEKREGENYE MEGJELENT sk0- Mellszélességgel nyerve. ü 
roti 5000 MÉTER 1 í 
ren- Európabajnok: Rochard francia 14 p H EG I ILONA 36 mp. 2. Salminen finn 14 p 43.6 mp. 3. I I 
AR irtanen finn. . M A ayyey 

A magyar Kelen 15 p 16 mp-el hatodik. : ) .FABIAN gz COMP" cimü regényét az e grőrabatok Ke 110 Al L E ismert feltételek mellett a B. L. és Nép. a urópabajnok: ovács magyar 14.8, F F N ] M ( 1 z mi .. 
rdó magyar rekord beélktva, 2 Wegver né- ee minden elülizetője és olvasója meg- 2 és met 14.9, 3. Albrechtsen norvég 15, 4. Ka- aphatja lapjaink kiadóhivatalába, a B. L. 
*oliand i5, 5. Valis olasz 15i. AB.L ÉS NÉPUJSAG AUGUSZTUSI bármelyik kerületi megbizottjánál, bizo- 

Az osztrák Lettner négy gátat döntött ! É É mányosunknál és minden lapárusitónk 
és ezért diszkvalifikálták. z AJAND KREG N YE P 1 nál. - Kérje és olvassa ezt a regényt ( 
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Ha ijobb a kondició... 

CFIR-Juventus 2:1 (2:1) 
Bukarest, szeptember 11. 

A CFR nagyszerü kondicióba jött csa- 
pata meglepetést csinált. A mérkőzést 
különben két részletben játszották le.- 
Szombaton a második félidő 30. percében 
eső miatt félbeszakadt. Az elmaradt 15 
percet vasárnap délelőtt játszották le, de 
az eredmény nem voáltozott. Zainescu lövi 
a vezetőgólt, 0:1, majd Medve egyenlit 
1:1., végül Tepeneag 2:1. 

A NEMZETI BAJNOKSÁG AÁLLASA 
1. Ripensia 2 1 105.2 
2. Venus 1 1 0 0 4.0 2 
3. Universitatea 1 1 0 0 5.0 2 
4. NAC 1 1 0 0 2.1 2 

S CFR 1 1 0 0 2.t 2 
6. Crisana 1t 04 0 2.2 t 
7. Unirea Tricolor 2 0 1i 1 3.5 
8. Gloria CFR 2 0 1 t 0.3 t 
9. Kinizsi 0 0 0 0 0:0 0 

10. Romania 0 0 0 0 0:0 0 
11. Juventus 2 0 0 2 i1i:53 0 
12. AMTE t1 0 0 14 0.4 0 

A JöVő VASÁRNAPI MÉRKŐZÉSEK 
BUKARESTBEN. 

Venus-CFR, Juventus-AMTE. 

TEMESVÁR: 
Kinizsi-Ripensia. 

NAGYVAÁRAD 
NAC-Universitatea. 

ARAD 
Crisana-Gloria CFR 

Román Kupa 
BRASSO 

Astra-KSE 3:1 (1:1). Stoian és Virgheci (2) 
iletve Rigó a góllövők. A KSE meglepő szé- 
pen játszott. Kár, hogy a mérkőzés eldurvult 
és botrány is megzavarta a játékot. 

TEMESVAR 
Banatul-Fortuna 7:1 (4:1). 

SZÉKELYUDVARHELY 
Hargita-Suburbiu Brassó 7.:0 (4:0). 

Megismételt selejtező 

MRoemania-lac 3:1 (1: 
Ovott a TAC is 

Temesvár, szeptember 11. 

A megsemmisitett és ujrajátszatott nemzetl- 
bajnoki selejtezőt a Romania nyerte. 3:1 ará- 
nyu kolozsvári győzelmével két gól előnnyel 
indult Temesvárt. Ugyanilyen arányban győ- 
zött most is. A TAC nem tudta megismételni 
akkori jó formáját. Posszák lőtte a vezető gólt 

a 3. percben, Felecan egyenlit a 24. percben. 
Az ujabb gólokat is Felecan lőtte. 
A TAC megóvta a mérkőzést, azon a cimen, 

hogy a Romania Varten nevü játékosa igazo- 
latlanul játszott. 

Bajnoki mérközések 
BRASSÓ 

IAR-BMTE 3.:0 (1:0). Szép, fair já- 
ték. Spirea (2) és Huncut a góllövők. 

Vulturii-Soimii 4:1 (3:0) 
Botfalusi CSK-Venus 8:1 (3:1). Másod- 

osztályu bajnokság. A botfalusi együttes 
rövidesen nagy csapat lesz. 
Cercetas-Zernest 2:0 (2:0). Másodosz- 
tályu bajnokság. Meglepetés. 

ARAD 
Unirea-Soimii 4:3 (2:3). 
Transsylvania-Tricolor 2:1 (1:0). 
Olympia-Hakoah 1:1 (1:0). 

SZATMÁR 
Kolping-Barkochba 3:2 (2:1). 

NAGYKÁROLY 
Szatmári Törekvés-Nagykárolyi Törekvés 

3:0 (1:0). 

SZINÉRVÁRALJA 
Viktoria Nagykároly- Seini 1:1 (1:0). 

Barátságos mérkőzések 
EGY ELDÖNTETLEN, EGY VERESÉG 
A BRASSÓI CFR BRÁILAI MER EGE 
Két mérkőzést játszott a brassó. CFR 

csapata Brailán. Az eredmények: 
ACFR-Dacia Unirea 1:1 (0:0). Ströck 

III. lövi a vezető gólt a szünet utáni b. 
percben. A brailai csapat a 35 percben 
egyenlit. 
Franco Romana-ACFR 4:0 (2:0) 

SEPSISZENIGYÖRGY 
Brasovia -SMTE 5.1 (1:0). Az első 

félidő csaknem egyenlő ellenfelek küz- 
delme. Botos a 27. percben öngól O:1. A 
félidő 40. percében kinos incidens zavar- 
ta meg a mérkőzést. A Brasovia Siegel 
nevü játékosa kapu előtt csunyán faul- 
tolja az MTE egyik csatárát. mire a 
közönség köréből berohant a pályára 
2gy Kiss Árpád nevü és arcul vágta Sie- 

MEGNYILIK: : 
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ARI KIÁLUTÁS És vásán 
Szombaton, 1934. szeptember 15-én 

BUKNRESTBEN, A KÁROLY-PARK! 
Románia teljes ipara - a legszebb román parkban. 

i I 

gelt. A második félidő 9. percében az 
MTE Rádouly révén egyenlit, a félidő 
végére azonban teljesen kifullad s a Bra- 
sovia egymás után éri el góljait. Szika 
29. perc, Nuridsány 33. perc, Szika 55. 
és 44 p. 

CF R-Macabi 1:1 (1:0). 

GYERGYÓSZENTMIKLÓS ] 
Bohus-Kolping 5:1 (3:1). Szombaton 
GySE-Bohus 4:3 (1:2). Vasárnap. 

SZA!MAR 

Olympia CFR-Craintovan Krajova 4:2 (2:2). 
MAROSVAÁSÁRHELY 

Mures-MSE, MMTE kombinált 1:1 (1:1). 
RESICA 

RMTE-Fraternitas 8:0 (2:0). 

; LUGOS 
Vulturii -Electrica 5:3 (2:1). 
Germania-Hertha Zsombolya 3:3 (2:0. 

TEMESVAÁR 
Kinizsi-TMTE 4:2 (2:1). : 
Freidori -Kadima 3:1 (2:1). 

SZAMOSUJV ÁR 
Spárta-Victoria Kolozsvár 9:3 (4:1). 

BESZTERCE 
Unirea Kolozsvár-Gloria 2:2 (1:0). 

Maguarországi cég keres Erdéluben 

TISZTVISELŐT 
aki tenyőfürésznél dolgozott és szor 
tirozásban. átvételben. expedicióban 
önállóan eljár Aiánlatok „Fenyő" jel- 
igére Rudolf Mosse hirdetőirodába 
Clui, Calea Victoriei 27 cimzendők 

.
 

BUKAREST HTV-CFR 1:0 (120). 

Küztel épünk észségeért : zdelem népünk egészségeért 

Dr VENDE JÁNOS fanársegéd. 

MAmnemi betegségek 
okal, tüneteli, kezelése, védekezés 60 Lej 

. 

Dr. FÖLDES LAJOS főorvos : 

Anői betegségekről 
Megelőzés, védekezés Hasznos tudniva- 

lók egészséges és beteg nőknek! 

Ara 102 lej. - Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztályában 
Vidékre való szállitásnál portóti felszámítunk. 

... a . 2 6y 

émo 
zsebszótárak 
A német szavak is latin (magyar) be- 

tükkel szedve. 

Lingua, Schenk: Kézi szótá- 
rak, 16,), mindkét rész egy- 
bekötve Lei 120 

Magyar-német rész, külön 
kötve Lei 455 

Német-magyar rész, külön 
kötve Lei 45 

Schidlof: Német liléput zteb- 
szótár, 12,, két rész egybe 
kötve Lei 43 

Lingua: Német liliput zseb- 
szótárak, 32, 

Magyar-német rész, külön 
kötve Lei 5 

Német-magyar rész, külön 
kötve Lei 45 

Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztályába 

1. 

aránnyal győzött végeredményben. Bocskai-Krakkó válogatott 3:1 (1:0). 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés méguszeri feladásánál 250/0 engedmény 

dők. Támpéldényt nem adunk. 

Allástkeresőknek, vagu ugyan- 
A hirdetén dijak előre fizeten- 

! 

Vétel-e'adás 
i-.. 

Eladó Erdély fővárosában, 
betegség folytán, 22 év óta 
fennálló füszer- és gyarmat- 

láru engros és detail üzlet. Ér- 
deklődők 550.000 jeligére a 
adóba irjanak. 11568 

Hidraulikus olajprést és egy 

„Ganz"-hengerszéket kere- 
sek vételre. Eladok 50 HP. in- 
dikált félstabil gőzgépet. Köz- 
vetitőket dijazom. Iug. 

Duca 27. 14337 

Megyeszékhelyen, a város 
legforgalmasabb pontján nagy 
vevőkörrel rendelkező 30 év 
óta fennálló vegyesekreske- 
dés italméréssel, haláleset 
miatt kedvező feltételek mel- 

lett átadó. Cim 14498. szám 
alatt a kiadóban. 

Keresünk megvételre jó ál- 
lapotban levő irógépet. Aján- 

latok „Castel" jeligóre a ki- 
adóba, 14616 

AÁfllást nyer 
............... 

Szerényebb igényü gépészt, 
aki jó gatterlakatos is, kere- 
sek. Jelentkezni szeptember 
20. Benke füreszgyát Estelnic, 

14596 

Vizimalomhoz társat keresek 
kevés összeggel. Veres fstván, 

Satu-Nou, jud. Brasov. 14632 

a ki 

Elias 
Győző, Timisoara IV. Bulev. 

Feltétlenül pertekt magyar 
gyorsirónőt keresünk, legalább 
egy hónapig tartó kisegitő 
munkára. Ajánlatokat „Válla- 
lat" jeligére a kiadóhivatal 
továbbit. 14645 

Kereskedelmit végzett pénz- 
tárnoknő és butorszakmában 
bevezetett elsőrendü eladó, 
román, német, magyar nyelv- 
tudással felvétetnek a brassói 
tiókhoz, Székely és Réti Bu- 
torgyár Rt-nál. Ajánlatok Tg. 
Muresre kéretnek. Rajzolás- 
ban jártas eladó előnyben ré- 
szesül. 14500 

Elsőrendü varrónőket keres 
jó fizetéssel Maison Teri, Ga- 
lati, Domneasca 48. 14634 

Keresünk azonnali belépés- 
re vasszakmában teljesen jár- 
tas kereskedő segédet. Ajánla- 
tok fizetési igények megjelölé- 
sével Noe és Godel cimre, 
Gherla Szamosujvár) külden- 
dők. 

. 

Allási keres 
.......... 
25 éves zöldség- és viráz- 

termelő kertész állást kercs. (. 
Ilés Miklós, Ploesti, Str. Juon 
Bob 50. 14503 

Diesel. és gőzgépész, összes 
vizsgákkal, villanytelep és fa- 
üzemi gyakorlattal, állást ke- 
res. Szabó L., Óradea, Str. 
Constantei 2. 14697 

14621 

ényt 

Lakás 
........ 

Kolozsváron kertes házban 
diákok kóserkoszttal lakást 
kaphatnak. Gabel, Berthelot 
6. szám. 14420 

Há ázasság 
Intelligens családok gyer 

mekei közremüködésemmel 
szerencsés házasságot köthet 
nek módszerem, diszkrét és 
egyéni. Komoly érdeklődésri 
dijtalanul válaszolok. Jur 
csákné, Oradea, Regele Ferdi 
nánd 7. 14390 

MAz 

Akadémiát végzett izr. fe 
tömüvész házasság séljábó 
urileánnyal vagy elvált uri 
asszonnyal, ki 100-150.000 le 
készpénzzel társulna üzletve 
telhez, fényképes, komoly 1 
velet kér, „Közvetitő iroda 
Oradea, Duca 8. 1469) 

Okleveles gyógyszeresz 
venne jólelkü zsidólányt, f 
milliós hozománnyal. g0 
zott: Jurcsákné, Oradea, e 
n Ferdinand . 63 

HAZICUKRÁSZA1 
Krbekné kitün! 

munkája alapján a legegysz 
rübb és a legkülönlegeseb! 
tésztákat mindenki házilag 
szitheti. A legjobb cukrász 
otthon negyedannvi költségőé 
Ára félvászon kötésben 40 1e 
Kapható a Brassói Lap' 
könyvosztályában, Bras50 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos, Lap- és könyokiadó R.-T. Brasoo. 

SZATMAR óc Phödi-Olympia ( CFR 322 dm udapest bomba meglepetése 
özombaton. Kikapott a Ferencváros, NAGYBANYA .. ni Phönix-Tricolor 3:0 (2:0). az Attilától 

NAGYSZEBEN Hungária-Soroksár 7.:1 (2:0.) k 
Phöbus- Budai 11 3:1 (2:0). ló 

CSIKSZEREDA Attila-Ferencváros 3:1 (2:0). 10 
Csikszeredai MC-Csikszentmártoni sC 51 Kispest-Szeged 2:2 (2:0). m a:n. III. ker. Üjpest 1:1 (1:0). e 

..12. A MAGYAR PROFIBAJNOKSÁG nyerte az idén ALLÁSA je 
E lla a Középeurópa 1. Hungária 2 2 0 0 14:2 4an 

' Kupát 2. Attila 2 2 0 0 5:2 4mi 
: 3. Kispest 2 1 1 0 3.2 3 tal 
Bologna, szeptember 11. 4. Bocskai i i 0 0 4:1 tu 

A Középeurópai Kupa döntőjének második 5. Phöbus 1 1 0 0 3.1 2 ia 
fordulóját Bolognában játszották le. Otthoná-: 6. III. kerület 2 0 2 0 53.:3 2 iel 
ban szinte legyőzhetetlen a Bologna. Most is 7. Ujpest 1 0 1 0 i:1 iki 

nagyon hengerelt. Mint előrelátható volt, az 8. Szeged 1 0 1 1 3.4 il ne 
Audmirának nem volt elég a Bécsben szerzett 9. Somogy 353 0 14 2 As13 11 ru 
egy gólos előny. A Bologna már az első fél- 10. Ferencváros 1 0 0 1i 1:3 0, sz 
időben "belenyargalt és bebiztositotta győ- 11. Budai 1 0 0 1 1.:5 0 ne 
zelmét. 12. Soroksár 2 0 0 2 1i:8 0he Bologna-Admira 5:1 (4:1). * 
Bécsben: 2:3. Bolognában 5:1. tehát 7:4 gól- KRAKKÓ


